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Очередной блеф губернатора Басаргина


Виктор Басаргин проиграл защитникам Черняевского леса в собственном блоге. В проведённом им опросе только 45 человек (26%) поддержали идею губернатора о переносе зоопарка в Черняевский лес и 131 человек (74%) высказались категорически против зоопарка в Черняевском лесу. После этого губернатор, извините, «включает дурочку» и пишет «Не хочу обидеть никого из этих людей, но 130 человек, проголосовавших категорически против варианта Черняевского леса, — это не так много», даже не упомянув, что в проведённом им опросе – это подавляющее большинство. Губернатор проиграл защитникам леса в собственном опросе (и без того некорректно составленном) и теперь пытается сохранить лицо, убеждая себя и окружающих, что подавляющее большинство на его сайте - это сущие пустяки. Виктор Басаргин беззастенчиво манипулирует пермяками, блефует, а некоторые пермские СМИ этот высокопоставленный блеф перепечатывают без каких-либо комментариев – тоже «включили дурочку». Бред какой-то.

По логике губернатора, и любые данные соцопросов тоже для него ничего не будут значить, так как обычная выборка по опросу в Перми - 2 тысячи человек, и если противники размещения зоопарка в Черняевском лесу наберут те же 60-70% (в чём я уверен), то это будет «всего» 1200-1400 человек, и Виктор Фёдорович опять скажет с чистой совестью, что «это немного» для миллионного города. 

Консерватор до мозга костей Виктор Басаргин включил не только «дурочку», но и излюбленный аргумент предыдущей администрации: все, кто выступают против властных инициатив, делают это «в силу своего консерватизма». Но всё как раз наоборот: строить новый современный зоопарк в центре миллионного города, вырубая часть заповедного городского леса, имея при этом вполне подходящую альтернативную площадку на окраине – это не прогресс, это варварство и чиновничье мракобесие. Абсолютно все новые зоопарки в современном мире строятся на городских окраинах или даже за городом. В центре остаются лишь «исторические зоопарки» вроде берлинского. И уж тем более никому и в голову не придёт вырубать под новый зоопарк часть городского леса или парка – это сугубо пермское «ноу-хау». 

Губернатор вновь ссылается на «специалистов», а я и мои коллеги вновь и вновь ссылаемся на других специалистов (http://www.pgpalata.ru/17%20offers), многих докторов и кандидатов наук, которые недавно отправили в Кремль свой «научный протест» против строительства зоопарка в Черняевском лесу. Пермское научное сообщество реально раскололось по «вопросу о зоопарке». Так давайте проведём совместную конференцию по «Зоопарку в Черняевском лесу» - пусть специалисты публично обменяются аргументами и методиками. 

Единственное, что абсолютно прозрачно в этой истории с губернаторским опросом – Виктор Басаргин решил идти до конца, и фактически объявил войну защитникам Черняевского леса, предупредив, что с их мнением он считаться не будет ни при каких условиях, даже если это будет мнение большинства. Значит, война.
