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Их страхи их погубят 
Страх «Единой России» перед массовыми публичными мероприятиями (митингами, собраниями, шествиями, демонстрациями) столь велик, что они его уже и не стесняются. Этим страхом перед «народом на улице» буквально пропитана первая законодательная инициатива генерал-майора МВД в отставке Владимира Чулошникова - нового депутата от «Единой России» в Законодательном Собрании Пермского края.
Депутат-новичок сразу взял быка за рога и предложил внести изменения в целых два закона  Пермского края: «О порядке подачи уведомления о проведении публичного мероприятия» и «О порядке проведения публичного мероприятия на объектах транспортной инфраструктуры края, используемых для транспорта общественного пользования». Законопроект генерал-майора предполагает три «жандармских хитрости».
Первая «хитрость»: проведение собраний, митингов, шествий, демонстраций станет возможно на расстоянии не менее 100 м. от объектов здравоохранения, образования, культуры, спорта, а также остановок общественного транспорта и зданий, занимаемых органами государственной власти и местного самоуправления. Представьте себе центр Перми и попробуйте найти местечко для одной-двух тысяч человек, удовлетворяющее этим критериям. 
Вторая «хитрость»: чтобы подстраховаться от случайностей, вводится норма заполняемости мест, отведенных для публичных мероприятий - 1 человек на 1 кв. м. (общепринятая в мире и во многих регионах России «норма заполняемости» составляет 2 человека на 1 кв. м.) Для примера: чтобы провести митинг с участием двух с половиной тысяч человек (средний пермский митинг во время «декабрьских событий»), нужна площадь 50 метров на 50 метров или, например, 100 метров на 25 метров. Кажется немного, но попробуйте найти площадку в Перми, удовлетворяющую этим параметрам и критерию «100 метров удалённости», и чтобы скопившиеся на ней люди не мешали ни транспорту, ни пешеходам, ни зелёным насаждениям. 
Третья «хитрость»: чтобы уж никакой лазейки не осталось, вводится минимально допустимое расстояние между одиночными пикетами – 50 метров. Это единороссовский ответ на народную хитрость: сталкиваясь с запретами (неразрешениями) властей проводить митинги и пикеты, люди приспособились проводить митинги под видом многих одиночных пикетов собравшихся в одном месте  – одиночные пикеты не требуют согласования с властями. Но единороссы народную хитрость раскусили и приняли меры.
Только иррациональный страх властителей перед любым скоплением народа может объяснить эту выходку генерал-майора в отставке и стоящую за ним партию. Зачем, спрашивается,  дополнительно злить граждан, уже решившихся на публичную акцию? Зачем новыми бюрократическими издёвками над людьми усугублять и без того всё более шаткое своё положение? Это ведь даже не закручивание гаек – дрожащими руками ещё никому политические гайки закрутить не удавалось. К чему эти мелкие гадости от режима, когда ему уже о вечном думать пора?
Вообще Владимир Чулошников мог бы поступить и честно, по-офицерски – внёс бы в Законодательное Собрание просто законопроект «О запрете митингов и демонстраций в городах Пермского края». И всё – дёшево и сердито. Зачем бравому генерал-майору все эти политиканские уловки со 100 метрами?  
Рассмотрение Законодательным Собранием этого законопроекта запланировано на ноябрь 2012 года.

