06 июня 2013 года                                                                                                          Игорь Аверкиев
«Тёмные» и «светлые» силы в наше время

Можно сказать, что «путинско-олигархический» и «среднеклассный» «национальные проекты» базируются на двух разных социальных платформах: не могу удержаться от соблазна назвать их «тёмным гражданским обществом» и «светлым гражданским обществом» (хотя, с точки зрения сути гражданского общества, это неверно). 

«Тёмные» и «светлые» - для меня не только метафора, но и элементарная бытовая правда: 

· одни ищут мигрантов, «иностранных агентов», гомосексуалистов, бродячих собак, бездомных людей, «потенциальных педофилов», чтобы обвинять, мучить и даже убивать, другие ищут пропавших детей и животных, чтобы спасти от смерти, собирают деньги на лечение смертельно больных, тушат пожары, берегут стариков и сирот от забвения, спасают исторические памятники от разрушения, охраняют леса и животных от истребления;

· одни - за смерть, другие - за жизнь; 

· одни получают удовольствие, совершая зло; другие получают удовольствие, совершая добро; 

· одни занимаются истреблением и разрушением, другие – спасением и созиданием; 

· одни провоцируют, подстерегают, судят, наказывают, мучают, издеваются, избивают толпою одного, зверея, убивают, другие помогают, спасают, оберегают, содействуют, вдохновляют.

И заметьте: я не преувеличиваю, не заигрался с красивыми словами - всё так и есть: они реально «тёмные» и «светлые», вплоть до известной диалектики: и у «тёмных» иногда получается делать добро, и у «светлых» иногда получается делать зло. 

