ВИЗИТ КАСЬЯНОВА В ПЕРМЬ. ПОСЛЕВКУСЬЕ

9 апреля 2016 года в Перми прошел митинг партии «Парнас». Он состоялся в рамках общероссийской акции «Волна Перемен». В митинге принял участие лидер партии народной свободы Михаил Касьянов. Весть о прибытии известного либерала возбудила разномастных патриотов. Особенно – адептов Национально-освободительного движения (НОД). «Волну перемен» нодовцы постарались накрыть волной профессионального патриотизма. Для этой цели из московских палестин прилетели специально обученные «родинолюбцы». Их «любовь» сводится к преследованию лично Михаила Касьянова по городам и весям нашей страны и носит игриво-деструктивный характер – они швыряют в него яйца и тортики, разбрасывают бутафорские баксы и горланят лозунги. Свои оригинальные методы они попытались применить уже в аэропорту. На что пермские парнасовцы ответили нехитрой тактикой – скучковавшись, они приготовились встречать политика у главного выхода. Поглядывая на них, к тому же самому изготовились логично рассуждавшие  национал-патриоты. Но Касьянов покинул Большое Савино через VIP-зону. И спокойно уехал в Пермь. Неудача подкосила профи. Волна святого чувства обернулась брызгами. Но обо всем по порядку. 

После аэропортных изысков состоялась пресс-конференция для журналистов. На ней Михаил Касьянов говорил об уважении государством личности, неприкосновенности частной собственности и поддержке предпринимательской инициативы. Как я понял, все эти нужные и полезные вещи случатся вскоре после победы «Парнас» на сентябрьских выборах. По мнению политика, 20% населения являются их потенциальными избирателями. Стало быть, можно создать нормальную фракцию в Госдуме и Заксобрании. Также часто звучал призыв идти на выборы. Даже несмотря на вероятную фальсификацию результатов. Просто потому, что это последняя возможность перемен без большой крови. На вопросы журналистов, в частности о ЖКХ и капремонте, политик отвечал охотно, но без конкретики. По его представлению, это проблемы второго эшелона и могут быть решены только в совокупности с проблемами эшелона первого. Иными словами – они лишь следствие управленческой немочи, коррупции, кумовства и прочих атрибутов эпохи. Еще Касьянов пообещал пермякам метро. Здесь он, конечно, погорячился. 

Потом состоялся долгожданный митинг. Он прошел близ Перми-I, в сквере Решетникова, и собрал 100-150 человек. Правда, в этот день не только парнасовцам хотелось размахивать транспарантами и кричать лозунги. Разлюбезная администрация Перми согласовала пикет НОД прямо через дорогу. Там и постарались восстановить утерянное реноме московские «родинолюбцы». Только ничего у них не вышло. Кривляние в ушанках и жидкое скандирование тому способствовали. Да и безопасность оказалась на уровне. Попытки набросить на политика ватник или просочиться на территорию митинга пресекались вполне адекватной полицией и силами активистов. Сам же Михаил Михайлович говорил примерно тоже, что и на пресс-конференции. Ложка, который мы будем мазать свободу на белый хлеб после его прихода к власти, под занавес митинга обрела очертания ковша. Были и другие ораторы. Они говорили о высоких ценах, налогах, нац. гвардии, панамских офшорах и коррупции. Упоминали свободу и единство. Если резюмировать смысловую нагрузку, получается, что пока всё плохо, но обязательно станет хорошо. Дело за малым – победить на выборах и отправить президента Путина в отставку. Кроме того, граждан пытались убедить, что все сказанное вовсе не утопия, хоть и сильно на нее похоже. В общем, я четко понял, что собирается делать «Парнас», придя к власти, и совсем не понял, как они к ней придут. 

По окончании митинга, в отеле Сити Стар, прошла встреча Михаила Касьянова с народом. По уже заведенной традиции, напротив отеля разместился пикет НОД. Грозные семь человек потрясали бородами и кричали нестройным хором. Трехметровый чемодан с надписями «иностранный агент», «гранты» и «Сорос» составил им компанию. Попытки адептов освободительного движения пробраться в отель успехом не увенчались. В итоге  картина маслом – либералы пьют чай и общаются с бывшим премьер-министром, а национал-патриоты зябнут на ветру в обществе ручной клади. Теперь непосредственно о встрече. Она началась с короткого экскурса в актуальную историю России. За прелюдией последовали вопросы. Спрашивали про телевизор и когда закончиться его власть (Когда народ поумнеет!). Интересовались возможностью возрождения социализма (Касьянов этого не допустит). Любопытствовали о происхождении прозвища Миша 2% (Глупые выдумки Гусинского). Говорили о смерти Бориса Немцова и общественном расследовании (Идея хорошая). Коснулись колонизации Китаем Дальнего Востока (Виноваты коррупционеры миграционной службы). И это только то, что довелось услышать мне. А так – народу было много и чай был вкусным.

На протяжении насыщенного дня я много размышлял. Пытался идентифицировать себя в терминах околополитической фени, со всеми этими «либералами», «патриотами», «иностранными агентами», «ватниками» и т.д. Пытался найти словцо из этого языка, чтобы метко обозвать себя. И не нашел. Тогда я решил отправить набивший оскомину сленг на свалку и просто посмотреть на лица. Почувствовать дух. И тут все стало предельно ясно. Изрядно пообзирав национал-патриотов, я пришел к выводу – все они трачены одинаковым выражением лица. А играть с оловянными солдатиками мне уже неинтересно. У либералов лица другие. В них есть «изюм». Нет-нет, да промелькнёт во взоре уменье помолчать с необщим настроеньем. Конечно, как и всякий человек, они могут совершить неблаговидный поступок, однако дверью перед вашим носом не хлопнут. Попридержат. А это, я считаю, главное. 
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