С.Г. Маковецкая 
Я тебя не уважаю 
О практической полезности презрения 
При мне в подземном переходе у Гознака человека, закованного в наручники, сбили с ног и ударили ногой в лицо. Среди бела дня. В городе, в котором я живу. 

Реакцию мою предугадать нетрудно. Вмешалась автоматически, что называется «не приходя в сознание». Трудно правильно объяснить, почему я это делаю. 

Я не рассчитываю, что если «сказать в лицо» негодяю, что он негодяй, то этот самый негодяй устыдится. Ни на минуту даже в глубине души не надеюсь. Ему не стыдно – и баста. Он от моих разоблачений не тушуется.

Я рассчитываю на то, что с максимальным презрением и предельно публично покажу этой сволочи, как я его не уважаю и как не боюсь. И как именно я имею право устанавливать норму. 

И вот пусть этот паразит меня ненавидит за то, что я ему в человеческом отказала. Поскольку я не надеюсь, что он станет лучше. Именно так – не «как Вам не стыдно», а «Вы, слабый паразит, ведете себя неподобающе и будете наказаны». Причем, сказать прилюдно. А они, плохие слабые мучители исподтишка, любят публичный страх и уважение. 

И без ненависти. Экономим на усилии. 

Презрение – великая вещь. Его, как оружие, надо лелеять и в ход пускать правильно.

Кондукторше, сладко издевающейся над чуть подвыпившим и не сразу нашедшим нужную купюру пассажиром - разом и спокойно: «Вы унизили человека. И получали от этого удовольствие. Это недопустимо». И все. 

А в ответ на «а чего это Вы мне замечания делаете» - «Я имею право». 

Футбольному фанату, «бьющемуся в припадке массового вставания с колен»
 - «Вы обливаете пивом государственный флаг. Он для другого».

Чиновнику, который делает работу так, что за результат неловко – «Вы непрофессионально приняли решение. Это абсолютно неприемлемо. Придется исправлять». 

Вот так. В моем городе этого нельзя. При мне не смейте. Там, где я могу появиться, смотрите в оба. Даже не надейтесь устанавливать правила там, где мы сочтем Ваш поступок крайне неприличным. 

Презрение – вещь сугубо практическая. Это как мыть руки. Мы моем руки не потому, что это красиво или потому, что не мыть руки стыдно. Мы их моем потому, что это практически полезно. 

Тренировать презрение к плохим людям очень полезно. 

Тогда в нужный момент решение по поводу любого жлобства принимается «само собой», просто потому, что не приходит в голову вести себя иначе.

Правда, и ответить за это придется. Презирать подлеца - не попса. Стоит дорого. Платим временем, покоем, удобством. Законченное, логичное, грамотное и нелицемерное презрение завершается наказанием негодяя. А кто сказал, что будет легко?

Главное - втянуться. Хорошо натренированное презрение превращает нас в собранных людей, умеющих делать как надо. 

Никакой уступки подлому. У жлобства нет иерархии и полутонов. Мы успешные на любом поле, которое захотим считать своим, за которое несем ответственность. Деятельно презирающие паразитов - это не значит хорошие. Это всего лишь значит - не дающие размножаться негодяйству. 

Самое время заняться этим. В нашем городе. В нашей стране. 

И, возвращаясь к подземному переходу. Вы запомнили меня, работники охранных предприятий, бившие и наблюдатели, приехавшие по вызову, просто разговаривавшие со мной по телефону и вынужденные писать мне о проведенных внутренних расследованиях? И вы, видимо, уже узнаете мое имя, работники райотдела милиции и прокуратуры, прекращающие и заново принужденные к проведению разбирательства по «пустяковому делу»? 

Ничего личного. Только бизнес. Уверена, мы вместе с вами доведем это дело до конца. Профессионалы есть везде. 

А если что, нас с тренированным презрением много. У меня дочь такая. И муж (и бывший, и нынешний). И еще, навскидку, пара десятков человек найдется. 

Такая вот песнь о соколе.

Май 2008 г.  
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