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Общественный контроль и другие формы общественных проверок и исследований

Общественный мониторинг

Мониторинг – это непрерывное (регулярное) наблюдение за объектом с целью сбора информации о нём.
Общественный мониторинг – мониторинг, проводимый силами общественных организаций и групп и в общественных интересах.

Непрерывный (регулярный) общественный контроль одного и того же объекта можно называть мониторингом. 
Общественная экспертиза

Экспертиза – профессиональный анализ состояния объекта по параметрам, важным для заказчика экспертизы. 

Экспертиза проводится специалистами (экспертами) по заказу заинтересованных лиц. Экспертиза призвана помочь заказчику принять решение в отношении того, что экспертируется. Объектом экспертизы может быть всё, что угодно: институты, интересы, сооружения, состояния, деятельность, практики, нормы, мнения, возможна и экспертиза экспертизы.  

Общественная экспертиза – экспертиза, проводимая по заказу общественной организации или группы в общественных интересах.

Подробнее:

Общественная экспертиза – это анализ общественно значимых практик (институтов, объектов, явлений) с точки зрения их соответствия общественному интересу, который отстаивает (продвигает) общественная организация или группа, являющаяся заказчиком экспертизы.

Общественная экспертиза применяется тогда, когда исследование объекта требует применения специальных знаний, специальных технологий получения информации и специальных методов анализа полученной информации.
Общественный контроль применяется тогда, когда исследование объекта не предполагает применения специальных знаний, технологий получения информации и методов анализа.

В отличии контроля, экспертиза не ограничивается наблюдением и применяет множество других методов исследования объекта.

Экспертиза - дорогое удовольствие. Контроль – более или менее дёшев.
Общественное расследование
Общественное расследование - сбор и анализ информации о конкретном факте грубого или массового нарушения прав и законных интересов граждан с целью найти и наказать виновных. 

Объект общественного расследования – факт, событие.

Объект общественного контроля – деятельность, учреждение, явление, материальный объект.  
Контрольная закупка
Контрольная закупка – это разновидность социального эксперимента.

Контрольная закупка – это приобретение (получение) услуги (товара) с целью проверки качества услуги (товара), и качества её предоставления.

Контрольная закупка – один из методов общественного контроля и экспертизы. В случае с контролем наблюдение происходит за тем, как предоставляется услуга (товар) и за соответствием его видимого состояния избранным образцам (стандартам, нормам). 
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