Депутатам Пермской городской Думы
Обращение в связи с планируемыми изменениями Генплана Перми

Уважаемые депутаты,

Нам стало известно, что вы предполагаете внести 17 изменений в Генеральный план города Перми, среди них есть и такие, которые предусматривают перевод ряда городских территорий из зон «экологического природного ландшафта» и «рекреационных объектов» в зоны общественно-деловой, торговой и жилой застройки, что, в конечном счёте, приведёт к строительству на городской эспланаде, на территориях пермских лесопарков и в долинах малых рек.

Предполагаемые изменения Генплана очень значимы для Перми и требуют самого серьёзного и широкого обсуждения горожанами. При этом вы крайне некорректно организуете обсуждение этих изменений. Первые публичные слушания по ним пройдут уже 5 и 7 ноября, но в городе про эти слушания никто ничего не знает. Однако, самым неприемлемым мы считаем тот факт, что вы объединили все 17 изменений в один пакет. В итоге предлагаемые вами изменения Генплана нельзя обсуждать и рассматривать по отдельности. Единым пакетом эти изменения будут голосоваться и на пленарном заседании Гордумы.

Предлагаемые вами изменения в Генплан Перми очень разные и функционально не связаны: есть среди них и очевидно разумные, и спорные, и «технические», но вы предлагаете и обсуждать их, и голосовать по ним, как будто они единое целое. Так делать нельзя. Это похоже на какой-то заговор.

Уважаемые депутаты, мы убедительно просим вас приостановить публичные слушания и принять решение о раздельном рассмотрении всех 17 изменений в Генплан как на публичных слушаниях, так и при принятии окончательного решения Пермской городской Думой.  
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