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Кому нужно «пермское дело врачей»?
Я думаю, что Аркадий Константинов (координатор движения пациентов «Нет бессердечию») и его сторонники во власти и в народе уже явно перегибают палку. Конечно, Сергея Суханова (руководитель федерального кардиоцентра в Перми) нужно было поставить на место. Хирург от бога оказался безмерно самовлюблённым мажором и хамом, с упоением занимающимся федеральной политикой вперемежку с местечковой светской жизнью - такой не мог не дискредитировать собственного дела. Что и подтвердилось (это такой человеческий тип – достаточно вспомнить бравого капитана Франческо Скеттино, загубившего свою горячо любимую «Коста Конкордию»). Но то, что происходит сегодня – это уже форменная травля. Причём травля даже не конкретного Сергея Суханова и даже не его кардиоцентра, а врачей как таковых - хотят того «участники сопротивления» или нет. Одержимый местью, Аркадий Константинов превратил своё частное горе в «пермское дело врачей», спекулируя на том, что никто не посмеет возражать «убитому горем деду» - такая своего рода «коррупция на сострадании». 

Самое дурное в любой борьбе за справедливость - это когда человек свои частные беды превращает в общественные, а личную вендетту делает профессией. Перед нами элементарный конфликт интересов – человек, лично заинтересованный в мести конкретным людям и организациям, оказался едва ли не единственным общественным представителем, «гласом народа» в государственных разбирательствах по их поводу. Ладно, Константинов сам не понимает неприличности этой ситуации, но чиновники-то зачем ему подыгрывают. В России такая вещь как «конфликт интересов» вообще мало кому понятна.
Зря некоторые подозревают Аркадия Константинова в исполнении чьего-то «политического заказа» на Сергея Суханова – в этой истории всё происходит «чисто по-человечески». Слишком по-человечески. Попадая на «поле общественных интересов», каждый участник этих событий изо всех сил блюдёт свои частные интересы и всем вместе им абсолютно наплевать, что происходит с самим «общественным полем». 

По-моему, вендетта Аркадия Константинова чиновникам просто выгодна. Демонстративно бороться с медицинскими злоупотреблениями и коррупцией куда как проще, чем повышать качество медицинского обслуживания и зарплату врачей, добиваться нормальной современной логистики в медицинских учреждениях. Благо врачей в Перми много и они народ безропотный - можно раз в месяц по одному отдавать на растерзание общественному мнению и слыть в народе и у властей отличными «организаторами здравоохранения». Вот уже и вице-премьер пермского правительства Надежда Кочурова объявила запуск горячей линии по борьбе с поборами в медицинских учреждениях. И что, кто-то верит, что теперь врачи будут лучше лечить? Зато какой PR-эффект: в Перми обнаружены ещё одни «враги народа» - врачи. А звонить, кстати, на кочуровскую горячую линию будут в основном сумасшедшие, потому что нормальные люди государственным врачам потому и платят, что здоровье дороже. 
Низкое качество бесплатной медицины у нас не от коррупции, а наоборот – коррупция у нас от низкого качества бесплатной медицины. Хотя, конечно, и врачей в тонусе нужно держать, но не травить, не унижать профессию. Власти натравливают одни группы народа на другие - что бы только от себя внимание отвести, а люди ведутся.
Ничто не должно быть слишком в таких хрупких сферах как образование и здравоохранение. Безразличный к людям бюрократический операционный конвейер Сергея Суханова сегодня погребён под, по сути обывательским, движением пациентов, которые напрочь отрицают право врача на риск и саму возможность смерти в медицинском учреждении. От властей все ждут взвешенной созидательной позиции, а они балуются «горячими линиями».
