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Краткое описание
Путеводитель по миру интеллектуалов адресован лидерам и активистам правозащитных организаций, заинтересованных в усилении и улучшении качества своей работы за счёт привлечения ресурсов вузовской и академической среды. Материал стилизован под гид и затрагивает такие, на первый взгляд, понятные вещи, как перечень возможных площадок, где «кучкуются» интеллектуалы, содержит описание академической инфраструктуры и пространства интеллектуального труда. Кроме того, специальный раздел гида посвящён общему языку, общим ценностям и интересам, на которые можно опираться при взаимодействии с учёными и преподавателями, а также перечисляются «правила выживания» в мире интеллектуалов и даются советы, что делать в чрезвычайных ситуациях. 
В приложении содержатся справочные ресурсы в Интернете, которые могут понадобиться для того, чтобы найти нужную информацию (каталоги и базы данных вузов и НИИ, календари научной жизни, библиотеки научной информации, сайты с диссертациями, ресурсы вузов и информационных центров и т.п.). 
Безусловно, как и любой иной гид, этот материал не всеобъемлющ, он демонстрирует лишь знаковые и модельные примеры. Кроме того, спецификой любого путеводителя является некоторая приблизительность, однако широта материала позволит компенсировать эту шероховатость и послужит ориентиром для самых разных нужд правозащитной организации.
Целевая аудитория: лидеры и активисты правозащитных организаций.
Цели и задачи
Помочь правозащитной организации сориентироваться в современном информационно перенасыщенном мире, где профессиональное интеллектуальное знание перестало быть прерогативой учёного мира, однако во многом средоточием его остаётся всё то же пространство академической или околоакадемической инфраструктуры. 
Предложить структурированную информацию, которая может стать основой для взаимодействия правозащитных организаций с учёными, преподавателями, сотрудниками независимых аналитических центров, библиотечным сообществом и т.д. 

Содействовать преодолению некоторой самоизоляции правозащитной общественности, её оторванности от актуального теоретического контекста социальной и гуманитарной мысли.
Стратегии, технологии, стандарты
Основная стратегия
Обновление правозащиты, обретение «второго дыхания» через освоение, втягивание, сопредельных сред. В данном случае через привлечение ресурсов академической (научной и вузовской) среды в правозащиту.
Связанные стратегии

Преодоление самоизоляции правозащитного сообщества через освоение экспертного потенциала академического сообщества. 
Технологии и стандарты

Стимулирование активности по освоению новых пространств через продвижение «путеводителей». Путеводитель, гид: воспроизводимые в заданных условиях социальные маршруты с более или менее гарантированным достижением конечного пункта или состояния. Модельные и исчерпывающие перечни и инструкции по использованию востребованных ресурсов, институций и инфраструктур. 
Форма распространения  

Брошюра и публикация в электронном виде на компакт-диске, а также на Интернет-сайте Пермской гражданской палаты по адресу: http://www.prpc.ru/reshr/tems.shtml
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Тема: «Академическое сообщество как социальная база и ресурс правозащитной деятельности?»
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