20 сентября 2008 

Узнайте Европу, пока не поздно 
Нравятся читать «Присягнувших Тьме» Жан-Кристофа Гранже. Вне зависимости от опыта, продолжаю думать, что всегда люблю читать французские детективы. Гранже и Пеннак – лучшее французское современное из всуе мне доступного. Но сегодня за чтением пришло ещё и ощущение отдыха. Того отдыха, что связывается с отпуском, безответственностью, романтикой чужих красивых мест. 

Гранже, собственно, и начал, между делом, описывать эти мои любимые места, хотя и немного книжные в моём случае: почти уже южная Европа, Юра, северо-западные предгорья Альп, сладкозвучный французский регион Франш-Конте, ухоженная историей малая романская Европа, украшенная горами, прибранными лесами, монастырями, мраморно-кирпично-черепичными городками, давно отцивилизованными деревнями и т.д.

Узнайте, полюбите, запомните малую немегаполисную нетуристическую Европу - «Европу для своих» - пока не поздно. Самая добродушная, самая искусная и самая хрупкая декорация для человеческой жизни. Сколько им еще осталось? Десять, двадцать лет? Что с ними будет? Кто за них заступится? 
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