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№ 1 927 от 15.04.2011 г.

Управление 
Министерства юстиции 
Российской Федерации 
по Пермскому краю
ОТЧЕТ  О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

ПЕРМСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

«ПЕРМСКАЯ ГРАЖДАНСКАЯ ПАЛАТА» 

за 2010 год

(свидетельство о государственной регистрации некоммерческой организации 
за учетным номером 5912010010 от 09.10.2006 года, 
свидетельство о постановке на налоговый учет серия 59 № 0182251 от 26.10.1999 года,

ОГРН 1025900000147, дата регистрации: 10.04.1996 г.)
Местонахождение руководящего органа Пермской гражданской палаты – 614000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а. 
Членами организации являются: Аверкиев Игорь Валерьевич, Бондарчук Петр Иванович, Исаев Сергей Владимирович, Кочева Ольга Николаевна, Летягин Андрей Владимирович, Лехтин Сергей Вячеславович,  Максимов Сергей Владимирович, Маковецкая Светлана Геннадьевна, Маранов Роман Васильевич, Пономарев Сергей Витальевич, Теплых Любовь Владимировна, Шабунина Елена Сергеевна, Шишкина Вера Ивановна. 
Постоянное руководство деятельностью организации, как указано в Уставе, осуществляет Правление Палаты  (члены Правления:  Аверкиев Игорь Валерьевич,  Исаев Сергей Владимирович,  Максимов Сергей 
Владимирович, Маковецкая Светлана Геннадьевна.
В контрольно-ревизионную комиссию входят: Теплых Любовь Владимировна, Шабунина Елена Сергеевна. 
Текущее руководство деятельностью организации осуществляет председатель Пермской гражданской палаты – Аверкиев Игорь Валерьевич. 
Организация действует на основании Устава, принятого в новой редакции 25 мая 2009 года на собрании членов организации (решение Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Пермскому краю № 3-10/р - 475/р-о от 04.06.2009 года, сведения о государственной регистрации последних изменений и дополнений в Устав внесены Управлением Федеральной налоговой службы по Пермскому краю 11.06.2009 года в Единый государственный реестр юридических лиц за государственным регистрационным номером (ГРН) 2095900032039).
На налоговый учет организация поставлена 8 мая 1996 года, последний отчет в налоговые органы был предоставлен 23 марта 2011 года. 

Пермская гражданская палата имеет 2 счета в банке: ИНН 5902704928, р/с 40703810449090110127 и 40703810049090110514 в Ленинском отделении № 22 Западно-Уральского банка СБ РФ г. Перми, к/с 30101810900000000603, БИК 045773603 и проводит банковские операции.
Основное направление деятельности организации – поддержка и оказание правового, организационно-технического, организационного и методического содействия общественным объединениям, благотворительным организациям и физическим лицам, намеревающимся создать такие организации; защита политических и социально-экономических прав граждан.

Деятельность Пермской гражданской палаты (ПГП) в течение 2010 года осуществлялась за счет финансирования  Фонда Форда, Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров, Фонда Ч.С. Мотта.

За отчетный период деятельность Пермской гражданской палаты осуществлялась по следующим направлениям:

· гражданские экспедиции;
· гражданский контроль;

· стратегические экспертные встречи;

· служба поддержки гражданских инициатив;
· «скорая помощь» для НКО;

· правовая и методическая поддержка создающихся общественных и некоммерческих организаций;
· пермские публичные лекции и дебаты;

· мониторинг и продвижение гражданских успехов, стратегий и технологий;
· участие в запуске и проведении общественной кампании «Сохраним прямые выборы Главы Перми».
Организация осуществляет свою деятельность на безвозмездной основе.

ГРАЖДАНСКИЕ ЭКСПЕДИЦИИ
(финансовая поддержка Фонда Чарльза Стюарта Мотта)
Основной деятельностью в этом направлении стало накопление и обработка информации об актуальных гражданских успехах, практиках и технологиях, с концентрацией мониторинга на малых и средних городах России (основная часть этой деятельности финансово поддерживалась Фондом Форда и более подробно описана  в направлении «Мониторинг и продвижение гражданских успехов, стратегий и технологий», однако продукты, созданные в результате этой деятельности, являются основным предметом продвижения в рамках данного направления). Таким образом, заложена основа для продвижения в малых и средних городах России наиболее актуальных для них гражданских успехов и практик с целью дальнейшего продвижения накопленной и обобщенной информации в экспедициях, которые будут проводиться в городах Пермского края. Также  оказывалась правовая, информационная, методическая и PR-поддержка коллективных действий в общественных интересах с целью поощрения низовой гражданской активности и повышения «активистской компетентности» пермяков.
В 2010 году (с июля по декабрь) результатами деятельности в этих направлениях стали:

· наполнение Информационного банка, содержащего актуальные и эффективные гражданские практики, стратегии и технологии 432 успехами, 5 практиками и 14 технологиями из 77 регионов;

· разработка 8 гражданских технологий и «простых советов» в сфере образования, трудовой сфере, ЖКХ, неприкосновенности частной жизни и т.п.;
· продвижение выявленных и методически обработанных 377 гражданских успехов, 4 практик и 4 технологий в гражданских сообществах России (в т.ч. через собственные еженедельные рассылки с общим охватом более 1 500 адресов); 
· консультирование 15 заинтересованных НКО, инициативных групп и граждан в основном по вопросам юридического характера, вытекающих из содержания распространяемых гражданских технологий и «простых советов»; 
· выявление более 300 публикаций на основе распространяемых материалов на различных тематических ресурсах (сайты организаций, информационных агентств, информационные порталы и т.п.); 
· выявление 33 развёрнутых содержательных дискуссий по мотивам распространяемых материалов на темы защиты прав потребителей, прав граждан в сфере ЖКХ, права на неприкосновенность частной жизни и др. на различных информационных порталах, тематических и ЖЖ-сообществах; 
· налаживание сотрудничества (получено 33 предложения о сотрудничестве) и установление партнерских отношений с 26 российскими сайтами;

· выявление  в результате мониторинга и анкетирования фактов использования 14-ю российскими организациями 3-х технологий, распространяемых организацией и 3-мя организациями 1-ой практики;
· размещение на сайте Пермской гражданской палаты тематических разделов, посвященных гражданской активности в средних российских городах (на конец 2010 года раздел содержит 94 гражданских успеха), малых российских городах (на конец 2010 года раздел содержит 89 гражданских успехов), в сёлах и поселках (на конец 2010 года раздел содержит 67 гражданских успехов);

· оказание помощи в правовой защите общественных интересов 120 гражданам и инициативным группам, в т.ч. проведение выездного консультирования в г. Березники, а также консультирование по электронной почте (виртуальная приемная) по 30 обращениям;

· оказание правовой и информационной поддержки 15 инициативным группам и действующим НКО в их  создании и регистрации; 

· патронажное сопровождение 6 НКО и инициативных групп при проведении публичных коллективных действий в общественных интересах и 8 НКО, инициативных групп и граждан при оказании им «скорой юридической помощи». 
ГРАЖДАНСКИЙ КОНТРОЛЬ
(финансовая поддержка Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров)

Приоритетными задачами Пермской гражданской палаты в части совершенствования технологии гражданского контроля в 2010 году были:

· продвижение технологии гражданского контроля и практики ее применения в Пермском регионе в активистские сообщества других российских регионов;

· непосредственное проведение акций гражданского контроля как инструмента продвижения и защиты общественно-значимых проблем местного сообщества; 

· информационное, методическое и правовое содействие НКО и инициативным группам граждан, использующим технологию гражданского контроля для решения проблем общественной значимости.

Продвижение технологии гражданского контроля
26-28 февраля 2010 года Пермская гражданская палата совместно с Центром гражданского анализа и независимых исследований (Центр ГРАНИ) организовала и провела Школу гражданского наблюдателя, в рамках которой проводился практический семинар с элементами тренинга «Поддержка деятельности инициативных групп граждан и НКО в обеспечении гражданского влияния на решение проблем в социально-экономической сфере». Школа гражданского наблюдателя была посвящена применению технологии гражданского контроля для решения общественно-значимых проблем местного сообщества. Участниками Школы стали представители гражданских организаций из Республик Карелия и Чувашия, Ростовской, Воронежской, Рязанской, Липецкой, Саратовской, Калужской областей, Приморского и Хабаровского краев. Программа Школы включала в себя подробное изучение технологии гражданского контроля на всех ее стадиях: организация – проведение – продвижение результатов. Учебные модули сопровождались раздаточными материалами и электронными презентациями, а также практическими заданиями или упражнениями. Слушатели курса также составляли программу акции гражданского контроля по проблеме, значимой для собственного города, местного сообщества, и участвовали в реальной акции гражданского контроля работы общественного транспорта в г. Перми. Результаты акции в дальнейшем использовались для гражданского влияния на городские власти с целью повышения качества пассажирских перевозок в Перми. 

Непосредственное проведение гражданского контроля 

В апреле 2010 года Пермская гражданская палата выступила инициатором и организатором очередной акции гражданского контроля работы общественного транспорта в г. Перми. В акции приняли участие 47 гражданских наблюдателей: активисты городских НКО и неформальных инициативных групп, студенты пермских ВУЗов. Данная четвертая акция гражданского контроля из простого контроля соблюдения графиков движения пермскими автобусами стала контролем граждан за ходом и результатами так называемой «транспортной реформы». Кроме этого, в сентябре 2010 года сотрудниками ПГП были проведены 3 экспресс-контроля организации городской инфраструктуры: гражданский контроль соблюдения приоритета движения трамваев, работы «горячей» телефонной линии Департамента дорог и транспорта и работы электронных табло с расписанием движения общественного транспорта на остановочных пунктах. Результаты этих акций гражданского контроля наравне с результатами четырех акций гражданского контроля соблюдения графиков движения общественным транспортом Перми и результатами серии интервью с руководителями транспортных предприятий, осуществляющих пассажирские перевозки в Перми, были представлены городской общественности председателем ПГП И.В. Аверкиевым на пресс-конференции в декабре 2010 года. Также все материалы были переданы в соответствующие властные инстанции (городская администрация, депутаты городской Думы, мэр) с требованием разобраться в сложившейся ситуации. 

Пермской гражданской палатой была проведена гражданская экспертиза и оценка процедуры реорганизации стационарных учреждений социального обслуживания Пермского края, являющейся одной из наиболее общественно-значимых проблем региона. В этой связи Аверкиев И.В. вошел в состав комиссии по проведению общественной экспертизы предполагаемых социально-значимых решений Агентства по управлению социальными службами Пермского края. Был выявлен ряд негативных последствий реструктуризации социальных учреждений, готовится аналитический материал по поводу неэффективности и коррупциогенности проведенной реорганизации, планируется проведение акций гражданского контроля в этой сфере.
Содействие в проведении гражданского контроля 

В марте-апреле 2010 года ПГП и новая пермская общественная организация по защите прав потребителей «ТрансМИССИЯ» договорились о сотрудничестве в сфере защиты интересов пассажиров общественного транспорта. Одним из первых результатов сотрудничества стала методическая и информационная поддержка акции гражданского контроля доступности пермских автобусов для пассажиров-инвалидов, организованная «ТрансМИССИЕЙ». Акция была проведена в мае 2010 года силами активистов потребительской организации и пермского отделения Всероссийского общества инвалидов. Результаты гражданского контроля были широко распространены в пермских СМИ и переданы в соответствующие органы власти.
СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЭКСПЕРТНЫЕ ВСТРЕЧИ
(финансовая поддержка Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров и Фонда Форда)

В первой половине 2010 года была завершена техническая и содержательная обработка материалов первой стратегической встречи «Послекризисная гражданская повестка России». Готовятся две следующие экспертные встречи, которые планируется провести весной 2011 года. 
СЛУЖБА ПОДДЕРЖКИ ГРАЖДАНСКИХ ИНИЦИАТИВ
(финансовая поддержка Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров; при сотрудничестве с Центром ГРАНИ)

Работа консультационной общественной приемной в городе Перми 

(для граждан, инициативных групп и НКО Перми и Пермского края)

Общее количество инициативных групп и некоммерческих организаций, получивших консультации в рамках общественной приемной за отчетный период – 240 (в соответствии с журналом обращений и электронными базами данных обращений граждан и организаций), в рабочем порядке консультацию получили еще около 20 обратившихся (регистрация в этом случае не велась).

Основные темы обращений:

· права граждан-собственников частного и общего имущества в многоквартирных домах, в том числе при предоставлении жилищно-коммунальных услуг - 50% (115 обращений);

· права граждан на объединение – 15% (30 обращений);
· трудовые права работников – 10% (25 обращений);
· права детей  - 7% (21 обращение);
· право на образование - 3% (11 обращений);
· права владельцев земельных участков в садовых некоммерческих объединений граждан – 3% (11 обращений);

· по иным вопросам – 12% (27 обращений).

В настоящее время около половины обратившихся продолжают получать консультационную помощь в общественной приемной. 

Кроме этого, при Службе функционирует виртуальная приемная, в рамках которой специалисты ПГП отвечают на вопросы по защите прав и интересов граждан, сделанные в электронной форме. На сегодняшний день поступило 60 обращений, по которым были даны юридические консультации, предоставлена методическая информация, образцы документов и даны практические советы. 
Патронажные дела Службы поддержки гражданских инициатив

В течение 2010 года под патронажем сотрудников Службы находилось 12 дел, из них 4 дела выиграно, другие дела находятся на разных стадиях рассмотрения. 

1. «Оказание содействия Гражданской коалиции «За прямые пермские выборы» в обжаловании решения Пермской городской Думы об отмене прямых всеобщих выборов Главы города Перми».

2. «Правовое сопровождение действий СТОСМ «Средняя Курья» по принуждению Администрации города Перми к восстановлению тротуара улицы Борцов Революции».

3. «Обжалование решения Пермской городской Думы о введении инвестиционной надбавки к тарифу на водопотребление в рамках предоставления коммунальных услуг жителям города Перми, в связи с обращением одного из ТСЖ многоквартирного дома в г. Перми».

4. «Оказание помощи родителям учеников школы № 155 в защите их права на выбор формы обучения».

5. «Оказание помощи инициативной группе в связи с незаконным снятием размещенного ей объявления социального характера».

6. «Оказание помощи родителям учеников школы № 114 в защите от иска о защите чести, достоинства и деловой репутации».

7. «Оказание содействия исследователю-краеведу в защите авторских прав на произведение при уклонении организации-обладателя исключительных прав от обнародования произведения».

8. «Оказание содействия в возмещении материального и морального вреда, причиненного гражданину в связи с некачественной уборкой улиц в зимний период».

9. «Оказание правовой и публичной поддержки гражданам, пострадавшим от грубого поведения депутата Пермской городской Думы Ирины Горбуновой».

10. «Оказание консультационной и иной помощи жителям города Березники в связи с угрозой обвала жилых домов».

11. «Правовое сопровождение действий жителей микрорайона «Андроновский» по устранению недостатков в предоставлении услуг по снабжению электроэнергией».

12. «Оказание содействия в признании незаконным публичного распространения персональной информации о наличии задолженности по коммунальным платежам».

Содействие в продвижении гражданских инициатив

Пермская гражданская палата оказала организационное, методическое и информационное содействие Пермскому обществу помощи аутичным детям в проведении следующих проблемных обсуждений: 

· 30 сентября 2010 года – круглый стол «Пути решения проблем образования детей с аутизмом в Пермском крае»; 

· 14 декабря 2010 года – круглый стол «Пути решения проблем медицинского и социального обслуживания детей с аутизмом в Пермском крае». 

Пермская гражданская палата совместно с Центром ГРАНИ оказала содействие Межрегиональной Ассоциации «АГОРА» в проведении в Перми 29 сентября 2010 года проблемного семинара «Налогообложение НКО: спорные моменты, судебная практика, новации 2011 года» с целью помочь пермским некоммерческим организациям разобраться в текущей ситуации с налогообложением.
Продвижение ценностей, методов и результатов гражданских инициатив

В течение 2010 года Пермской гражданской палатой и рядом других гражданских организаций был инициирован и проведен ряд встреч, экспертных обсуждений, публичных мероприятий и пресс-конференций с пермскими общественными активистами по поводу их участия в совместных кампаниях «За капитальный ремонт милиции», «Сохраним прямые выборы Главы Перми» и т.п.

Продвижение актуальных гражданских технологий и пермского опыта по защите общественных интересов происходило и на мероприятиях, организованных другими гражданскими организациями, инициативными группами и органами власти:

· 9 февраля и 19 марта 2010 года – участие председателя ПГП И.В. Аверкиева в заседании Коллегии при Главе г. Перми по разработке Стратегии социально-экономического развития города до 2030 года и участие в дальнейших обсуждениях Стратегии, организованных Центром ГРАНИ, с целью выявления проблем и вариантов их решений, связанных с развитием гражданской деятельности.

· 17 февраля 2010 года - участие председателя ПГП И.В. Аверкиева в панельной дискуссии «Права человека, социальные и гражданские права: ситуация в регионе сегодня» в рамках рабочего семинара «Права человека, социальные и гражданские права: мнение граждан и региональные стратегии», проводимого в Перми MSI – представительством Корпорации «Менеджмент Системс Интернэшнл, Инк».

· 7-8 апреля 2010 года – на конференции «Повышение доверия к некоммерческим организациям: российский контекст», организованной Центром развития некоммерческих организаций в г. С-Петербург, сотрудником ПГП Першаковой Е.Ю. была представлена презентация, посвященная применению технологии гражданского контроля, среди участников мероприятия распространялись соответствующие раздаточные материалы (CD-диски).  

· 26 апреля 2010 года – на Форуме «Молодежь – ресурс гражданского общества», организованном Центром развития общественных инициатив в г. Омске, сотрудником ПГП Першаковой Е.Ю. была представлена презентация, посвященная привлечению молодежи к акциям гражданского контроля, среди участников мероприятия распространялись соответствующие раздаточные материалы (CD-диски).  

· 18 мая 2010 года - на круглом столе «Оценивание деятельности сотрудников милиции в свете реформирования МВД», организованном в Перми Центром гражданского образования и прав человека, ГУВД по Пермскому краю, Общественным советом при ГУВД председатель ПГП Аверкиев И.В. представил основные предложения от граждан, экспертов и сотрудников правоохранительных органов, которые были получены в ходе общественной кампании «За капитальный ремонт милиции».

· 25 мая 2010 года – на семинаре «Гражданская журналистика и права человека: pro e contra», организованного в Перми Институтом развития прессы (Новосибирск) в сотрудничестве с Центром защиты прав СМИ (Воронеж), Пермской краевой организацией Союза журналистов РФ (Пермь) и Центром журналистских технологий (Нижний Новгород), председатель ПГП Аверкиев И.В. прочитал лекцию «Зачем человеку права человека: современные модели использования «прав человека» в общественных, групповых и частных интересах».

· 26 мая 2010 года - участие председателя ПГП Аверкиева И.В. в круглом столе, посвященном обсуждению проблем и перспектив развития гражданского общества (в рамках работы комиссии Суркова – Макфола), организованном Центром Карнеги (Москва).

· 14 июля 2010 года и 11 октября 2010 года - участие председателя ПГП Аверкиева И.В. в круглом столе «Специфика проблем и конфликтов местного значения», организованном Центром ГРАНИ и Уполномоченным по правам человека в Пермском крае.

· 6 октября 2010 года - участие сотрудника ПГП Е.Ю. Першаковой в работе секции «Защита прав человека: формы и методы государственных и негосударственных организаций» в рамках международной научно-практической конференции «Социальная безопасность и защита человека в условиях новой общественной реальности 2010», организованной Пермским государственным университетом.

· 29 октября 2010 года председатель ПГП Аверкиев И.В. по приглашению Пермского государственного технического университета прочитал лекцию для студентов Университета по правозащитному PR-у «Российская правозащита – искушение доверием» (с распространением соответствующих раздаточных материалов). 

· 26-28 ноября 2010 года – участие председателя ПГП Аверкиева И.В. в 19-ой встрече партнеров Фонда им. Генриха Белля с целью обсуждения проблем и перспектив российского гражданского сообщества России».

· 13 декабря 2010 года – участие председателя ПГП Аверкиева И.В. в проблемном обсуждении «Гражданское влияние на реформу государственного управления: как преодолеть колею?», организованном Центром ГРАНИ.

· 23 декабря 2010 года -  участие председателя ПГП Аверкиева И.В. в заседании «круглого стола» по вопросам правового регулирования поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций на федеральном, региональном и муниципальном уровне, организованного Комиссией по развитию институтов гражданского общества и механизмов взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления Общественной палаты Пермского края.

Помимо этого, на сайте Пермской гражданской палаты продолжало происходить наполнение новостной ленты (в частности, материалами, связанными с гражданскими инициативами как собственно Пермской гражданской палаты, так и организаций-партнеров) и наполнение тематических разделов, посвященных гражданским технологиям. Продолжает привлекать свою аудиторию раздел сайта ПГП «Другой взгляд», где в течение 2010 года было размещены материалы по различным актуальным темам (местное самоуправление, отмена прямых выборов мэра, общественная активность в России и т.п.). Также пополнен материалами относительно новый раздел на сайте ПГП «Простые советы», на сегодняшний день он содержит 30 материалов (юридические рекомендации гражданам в проблемных ситуациях, выявленных в результате консультирования в рамках деятельности Службы поддержки гражданских инициатив в общественных интересах).

Информационное и PR-обеспечение деятельности Службы

Распространение информации о деятельности Службы включало в себя:

· публикацию в ряде печатных средств массовой информации (газеты), в том числе муниципальных образований Пермского края. Публикации появлялись в газетах Пермского края в первой половине 2010 года;

· информацию о деятельности Службы при Пермской гражданской палате в электронных киосках «Суд для Вас», размещенных на судебных участках мировых судей и федеральных судах общей юрисдикции.  

В дальнейшем получение информации о деятельности Службы происходило через сайт Пермской гражданской палаты и в рассылках действующей при Пермской гражданской палате Службы мониторинга и  продвижения гражданских успехов и практик.

Пресс-обслуживание НКО

На сайте Пермской гражданской палаты было размещено более 80 материалов по просьбам пермских гражданских организаций или по собственной инициативе Пермской гражданской палаты о деятельности этих организаций, в частности: Союз защиты пермяков, Группа «Зелёная Эйкумена», Пермское городское общество защиты прав потребителей, Совет родителей военнослужащих Прикамья, Пермская краевая общественная организация Всероссийского общества инвалидов, Пермский фонд содействия товариществам собственников жилья, Пермский региональный правозащитный центр, Пермский городской родительский совет, СТОСМ «Городские горки», Пермское краевое отделение Международного общества «Мемориал», Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае, Общественная организация по защите прав потребителей «ТрансМИССИЯ» и т.п.

Кроме того, информация о деятельности, связанной с продвижением гражданских технологий и гражданских инициатив, поддержкой НКО и т.п., была представлена более чем в 150 материалах пермских и российских электронных и печатных изданий.

«СКОРАЯ ПОМОЩЬ» ДЛЯ НКО
(финансовая поддержка Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров; при сотрудничестве с Центром ГРАНИ)
В течение 2010 года была оказана методическая и правовая помощь 5 некоммерческим организациям и группам граждан, оказавшимся в трудных ситуациях.

Патронажные дела были заведены по двум случаям. 

· «Правовая поддержка в защите прав (включая представление интересов в суде) некоммерческого благотворительного Фонда «Защита» при взыскании Департаментом имущественных отношений Администрации города Перми в судебном порядке задолженности по арендной плате, начисленной за период времени, за который НКО была предоставлена льгота по уплате арендной платы».

· «Правовое сопровождение общественной организации «Поддержка детей и ветеранов спорта» по обжалованию действий налоговой службы по привлечению к административной ответственности за несвоевременное предоставление информации об организации ввиду малозначительности».

ПРАВОВАЯ И МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА СОЗДАЮЩИХСЯ 

ОБЩЕСТВЕННЫХ И НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

(финансовая поддержка Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров; при сотрудничестве с Центром ГРАНИ)
За 2010 год 27 консультаций получили 14 некоммерческих организаций и инициативных групп, в частности, по вопросам порядка создания и государственной регистрации, разработки, экспертизы и корректировки уставов и других учредительных документов было проведено 10 консультаций. Непосредственно специалисты ПГП принимали участие в подготовке учредительных документов для автономной некоммерческой организации «Будущее Всеволодо-Вильвы сегодня», Пермской региональной  общественной организации «Гражданское согласие», Некоммерческого благотворительного фонда помощи детям сиротам и инвалидам «Дети Прикамья», Пермской краевой общественной организации «Мост любви», Фонда памяти Михаила Романова, Фонда поддержки граждан в трудной жизненной ситуации «Рука помощи», Автономная общественная организация «Физическая реабилитация детей и взрослых», Чусовской правозащитный центр, ТОС «Городские горки».

По заявкам инициативных групп разработано 6 уставов некоммерческих и общественных организаций (без учета прочих учредительных документов). Проведена экспертиза 3 уставов создающихся некоммерческих организаций.

Кроме этого, на сайте ПГП работает виртуальная приемная, в рамках которой специалисты отвечают на вопросы, связанные с созданием и деятельностью НКО, бухгалтерским учетом и налогообложением, делопроизводством в НКО. За отчетный период представители некоммерческих организаций в рамках виртуальной приемной получили ответы на 20 вопросов, из них по вопросам создания и деятельности НКО – 15 обращений, бухучета и налогообложения – 3 обращения, делопроизводства в НКО – 2 обращения.

Специалистами Службы в декабре 2010 года был проведен семинар по правовым вопросам и делопроизводству для муниципальных учреждений, преобразующихся в иной тип учреждений.

Специалисты Службы оказывают юридическое сопровождение при рассмотрении в судах дел, затрагивающих права и интересы НКО. За отчетный период специалисты Службы приняли участие в 4 судебных процессах, 1 дело выиграно, заключено 1 мировое соглашение, 1 дело проиграно, 1 судебное разбирательство продолжается. 

ПЕРМСКИЕ ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ И ДЕБАТЫ
(финансовая поддержка Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров; при сотрудничестве с Центром ГРАНИ и философским дискуссионным клубом при Пермском государственном Университете «Мусаелян против…»)

В 2010 году были проведены 5 публичных мероприятий (помимо постоянного сотрудничества в рамках этого направления с Центром ГРАНИ, в 2010 году налажено сотрудничество с философским дискуссионным клубом при Пермском государственном Университете «Мусаелян против…» и проведено 2 мероприятия). Жителям г. Перми, его активным гражданам были предложены самые  различные способы выражения своей гражданской позиции и возможности влиять на процессы, происходящие в общественно-политической жизни города. В отчётный период были проведены:  публичная лекция, публичная дискуссия, совместный диспут, совместная дискуссия, показ фильма с последующей дискуссией. Эти мероприятия продолжали формировать среду для формулирования и продвижения общественных интересов в решении проблем региона и страны. Значительно расширился и укрепился круг пермяков, интересующихся и пытающихся влиять на политическую жизнь региона и страны. Общее количество участников публичных мероприятий Пермской гражданской палаты в 2010 году составляет около 1000 человек. Основную целевую аудиторию пермских публичных мероприятий составляют пермские гражданские активисты, руководители пермских НКО, учёные, преподаватели, культурные деятели, депутаты, чиновники. В течение 2010 года аудитория постоянно обновлялась, в значительной степени – студентами пермских ВУЗов, а также целевой аудиторией стали осуждённые одной из пермских колоний.

10 марта 2010 года в Пермском государственном университете состоялось заседание философского дискуссионного клуба «Мусаелян против…», организованного при поддержке Пермской гражданской палаты. В заседании клуба приняли участие 145 человек. Тема проведённого совместного диспута «Реформа МВД: оправдаются ли ожидания?» была раскрыта через обсуждение вопросов о достижения и болевых точках российской милиции с точки зрения работников МВД и по мнению простых граждан, а также о том, какой именно должна быть реформа милиции, чтобы её работа была эффективной и беспроблемной для законопослушных граждан.

Основными участниками диспута стали: Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, депутаты, учёные, политологи, представители общественных организаций и деятели культуры, гражданские политики, студенты и журналисты. Участники диспута осветили свое понимание того, какого рода изменения в деятельности органов внутренних дел они считают возможными и обязательными. 

15 апреля 2010 года состоялась публичная дискуссия «Почему пермяки не могут избирать мэра сами?», организованная Пермской гражданской палатой и Центром ГРАНИ.

Предметом обсуждения стала ситуация вокруг отмены прямых выборов Главы города Перми: 7 апреля 2010 года прошло заседание комитета по местному самоуправлению Пермской городской Думы, на котором члены комитета одобрили ряд изменений в Устав города Перми, в том числе отмену прямых выборов Главы города и избрание Главы депутатами Думы из своего состава. 

В рамках дискуссии участники обсудили следующие вопросы:

· Что изменится в жизни пермяков в связи с отменой прямых выборов мэра?

· Кому и зачем нужно менять процедуру выборов?

· Что нужно и можно сделать горожанам, их объединениям и их представителям  в сложившейся ситуации? 

Участниками дискуссии стали 74 человека, в их числе депутаты Пермской городской Думы, члены Гражданской коалиции «За прямые пермские выборы», депутаты Законодательного Собрания Пермского края, высокопоставленные чиновники региональных и муниципальных органов, администрации губернатора Пермского края, представители политических партий, ученые, эксперты, горожане, представители общественных организаций, журналисты пермских СМИ, представители научной и преподавательской среды, студенты.
По итогам мероприятия на сайте Пермской гражданской палаты размещены фотографии публичной дискуссии и аудиозапись мероприятия (http://www.pgpalata.ru/page/lection/discuss).

20 мая 2010 года состоялась публичная лекция Эдуарда Владиславовича Боякова, режиссера, продюсера, арт-директора театра «Сцена-Молот» (Пермь), художественного руководителя театра «Практика» (Москва).

Тема лекции и дискуссии по её мотивам: «Искусство как антиполитика». В течение мероприятия были рассмотрены следующие вопросы:

· Искусство классическое, искусство современное, искусство не очень современное.

· Конец homo aestheticus

· К вопросу о столичности. Нью-Йорк, Москва, Пермь или Лысьва?

· Шесть трупов и собака. Шокирующая правда о сговоре политиков и «творцов».

Слушателями публичной лекции стали пермские культурные деятели, политики и политологи, руководители городских и краевых ведомств, научные деятели, руководители общественных организаций, представители сферы искусства (режиссёры, продюсеры, актёры, художники), журналисты и большое количество молодёжной аудитории (студенты различных ВУЗов). Количество участников: 152 человека. Организаторы лекции: Пермская гражданская палата, Центр ГРАНИ, театр «Сцена-Молот».
По результатам проведения мероприятия в региональных печатных СМИ вышел ряд публикаций, освещающих тему публичной лекции, а также на сайте Пермской гражданской палаты размещены фотографии и аудиозапись мероприятия (http://www.pgpalata.ru/page/lection/boyakov).

20 сентября 2010 года в рамках фестиваля «Текстура» Пермская гражданская палата оказала техническое и организационное содействие администрации фестиваля в демонстрации художественного фильма «Кислород» для заключенных ФБУ «Исправительная колония №29» ГУ ФСИН по Пермскому краю.  Фильм представлен как «притча в стиле рэп», в основу положены библейские заповеди в их современном молодёжном выражении, восприятии (10 эпизодов-«композиций»), режиссер - Иван Вырыпаев (г. Москва). 

После просмотра фильма состоялась дискуссия по его мотивам, в которой принял участие режиссёр фильма. Зрителями и участниками дискуссии были около 500 человек (заключённые и сотрудники колонии).

17 ноября 2010 года в Пермском государственном университете состоялось заседание философского дискуссионного клуба «Мусаелян против…», организованного при поддержке Пермской гражданской палаты. В заседании клуба приняли участие около 60 человек. Тема проведённой совместной дискуссии «Мигранты в Европе и России» была раскрыта через обсуждение следующих вопросов:
· Мигранты в Европе: это социальная проблема или политическая угроза для объединенной Европы?

· Права ли Ангела Меркель, говоря о кризисе политики мультикультурализма применительно к Германии (а к Европе в целом)?

· Какие блага и какие угрозы несут в Россию мигранты?

· «Плавильный котел», мультикультурализм, или в России должен быть свой особый способ решения проблемы?

· Существует ли сегодня адекватная вызовам миграционная политика для России?

Основными участниками дискуссии стали: учёные, политологи, представители общественных организаций, различных молодёжных объединений, деятели культуры, гражданские политики, студенты, аспиранты, журналисты. 

МОНИТОРИНГ И ПРОДВИЖЕНИЕ ГРАЖДАНСКИХ УСПЕХОВ, СТРАТЕГИЙ И ТЕХНОЛОГИЙ

(финансовая поддержка Фонда Форда)

Деятельность направлена на профессиональное продвижение (с помощью созданной при Пермской гражданской палате Службы мониторинга и продвижения гражданских успехов, стратегий и технологий) в информационном пространстве России и непосредственно среди целевых групп историй гражданских успехов, актуальных и эффективных гражданских акторов, практик, стратегий и технологий через разнообразные федеральные, региональные и специализированные СМИ, в виртуальном пространстве, включая блогосферу, а также непосредственно среди целевых групп  на различных проектных и внепроектных мероприятиях.
В течение 2010 года осуществлялась следующая деятельность: 

Обучение персонала и участие в мероприятиях
· специалист, занимающийся мониторингом гражданских практик, приняла участие в Зимней школе прав человека и демократии, организованной Московской Хельсинской Группой и Международным правозащитным движением (г. Москва, 21 – 28 февраля 2010 г.), в ходе которой были затронуты вопросы теоретического и практического характера, касающиеся старых и новых тактик защиты прав человека и общественных интересов; 

· бухгалтер ПГП приняла участие в семинаре «Правовые особенности оформления безвозмездных поступлений в российские НПО от иностранных доноров: государств, юридических и физических лиц», организованном Некоммерческим партнерством грантодающих организаций «Форум доноров», CAF Россия и Межрегиональной Ассоциацией правозащитных организаций «АГОРА» (г.Москва,  февраль 2010 г.);

· PR-специалист был слушателем межрегионального практического семинара «Поддержка деятельности инициативных групп граждан и НКО в обеспечении гражданского влияния на решение проблем в социально-экономической сфере: практика, методы, результаты», организованном Центром ГРАНИ (г. Пермь, 26 – 28 февраля 2010 г.);

· проведение в Перми совместно с Центром ГРАНИ 26–28 февраля 2010 года практического семинара «Поддержка деятельности инициативных групп граждан и НКО в обеспечении гражданского влияния на решение проблем в социально-экономической сфере: практика, методы, результаты» (23 участника);

· руководитель Службы мониторинга и продвижения участвовала в конференции «Повышение доверия к некоммерческим организациям: российский контекст», проводимом Центром развития некоммерческих организаций (г. Санкт-Петербург, 7-8 апреля 2010 г.), представив опыт работы Службы продвижения и ознакомившись с практиками различных российских гражданских организаций по повышению доверия к НКО, в том числе через распространение информации через сайты и социальные сети, специальные акции и кампании, информационные материалы об НКО и т.д.;

· руководитель Службы мониторинга и продвижения гражданских практик и технологий, приняв участие в Форуме «Молодежь – ресурс гражданского общества», представила опыт работы Службы продвижения «Гражданские практики. Опыт Пермской гражданской палаты» и провела семинар «Гражданский контроль: что это, зачем это и как это» (26 апреля 2010 года в Омске);

· сотрудники Службы мониторинга и продвижения гражданских успехов, стратегий и технологий,  приняли участие в региональных семинарах «Административная реформа - инструмент для правозащитной деятельности», организованных Центром ГРАНИ и посвященных работе с методикой проведения мониторинга и контроля за деятельностью органов государственной власти и  местного самоуправления (г. Пермь, 18-20 июня 2010 г. и 18-20 июля 2010 г.);
· сотрудники Службы мониторинга и продвижения гражданских успехов, стратегий и технологий приняли участие в круглом столе «Развитие новых медиа и гражданское общество», организованном Московской Хельсинкской Группой в рамках Гражданского конституционного форума в Москве (13 декабря 2010 г.).
Проведение мониторинга 

В течение 2010 года регулярно исследовалось около 400 интернет-ресурсов (сайты, форумы, блоги, подписки на электронные рассылки новостей с конкретных сайтов, подписки на RSS-потоки) на предмет выявления наиболее актуальных и эффективных гражданских акторов, успехов, практик, стратегий и технологий, связанных с продвижением и защитой прав граждан и общественных интересов в Пермском крае и в России в целом. 
Со Службой мониторинга и продвижения сотрудничают 35 организаций-партнеров, регулярно направляющих информацию об  актуальных и эффективных гражданских практиках. Также через сайт организована обратная интерактивная связь с «производителями» и «потребителями» успехов, практик и технологий. В течение 2010 года в адрес Службы мониторинга и продвижения поступили более десятка гражданских успехов.
Создание коммуникационной среды Службы продвижения

На сайте Пермской гражданской палаты продолжает функционировать тематический раздел для потенциальных потребителей гражданских успехов, практик и технологий: общественных организаций, инициативных групп граждан, активистских и правозащитных сообществ «Лучшие гражданские практики России» (http://pgpalata.ru/page/promo/index). Тематический раздел включает в себя постоянно обновляемую коллекцию актуальных и эффективных гражданских успехов, практик и технологий; в целях облегчения поиска информация систематизирована по предмету, типу, объекту, субъекту общественной деятельности, а также по региональному и временному признаку.
Продвижение гражданских успехов, практик и технологий осуществляется через целевые рассылки по профильным российским НКО и другим заинтересованным организациям и структурам (более 1 500 адресатов); еженедельные рассылки по подписке заинтересованным СМИ и НКО; еженедельные информационные кампании по привлечению внимания СМИ к наиболее актуальным гражданским успехам, практикам и технологиям (более 200 адресатов); блогосферу (создан и функционирует блог «Журнал гражданских успехов»); социальные сети; специализированные форумы и сообщества; электронные СМИ; поддержку дискуссий на сайте ПГП и других Интернет-ресурсах; обмены ссылками и баннерами и т.п. 
Материалы проекта в течение года распространялись на 9 мероприятиях как непосредственно Пермской гражданской палаты, так и других организаций. 

Получено 26 запросов на распространяемые Службой продвижения гражданские технологии для их дальнейшего использования. 
Создание и ведение ресурса Информационного банка 
гражданских успехов, акторов, практик, стратегий и технологий

Продолжает формироваться Информационный банк, включающий в себя как непосредственно материалы Пермской гражданской палаты, так и других гражданских организаций и инициативных групп (как пермских, так и российских). На конец 2010 года в Информационный банк вошло около 1 000 материалов (909 гражданских успехов, 48 гражданских технологий, 22 гражданские практики) из 77 регионов. 
Методологическая и методическая обработка и формализация 
полученной информации о гражданских практиках и успехах

Разработана методика реферирования информации о гражданских успехах. По определённым критериям отбираются успехи, перспективные с точки зрения разработки на их основе гражданских практик и технологий. Деятельность по подготовке гражданской практики представляет собой отбор аналогичных по смыслу гражданских успехов (как правило, от 2 до 5 историй успеха), опыт которых может быть универсален, т.е. может воспроизводиться по одинаковому алгоритму вне зависимости от субъекта, региона и времени. В практике описывается актуальность и значимость общественной проблемы, схематично отражается алгоритм действий по решению проблемы, необходимые условия для воспроизводства данного опыта, инструментарий и алгоритм действий. Каждая гражданская практика сопровождается гражданскими успехами, на основе которых она подготовлена, и дополнительными материалами.

Создание Библиотеки аналитических, презентационных и публицистических материалов 

о гражданских успехах, об актуальных и эффективных гражданских практиках, 

технологиях и стратегиях

Библиотека к концу 2010 года включает в себя 16 материалов, которые представляют собой аналитические обзоры актуальных и эффективных гражданских практик и 3 аналитических материала.  

Проведение PR и информационных кампаний 

В течение 2010 года проведено около 40 целевых рассылок с 459 гражданскими успехами, 17 практиками, 6 технологиями и методиками (по более чем 1 500 электронным адресам) и информационных кампаний с предложениями к гражданским акторам и организациям использовать тот или иной материал в своей деятельности.  

Помимо этого, на конец 2010 года в данном направлении были достигнуты следующие основные результаты:

· не менее 17 организаций и групп используют продвигаемые гражданские практики, технологии и стратегии;
· 3 распространяемые технологии и 1 практика внедрены в нескольких регионах России в результате PR и информационных кампаний;
· по распространяемым материалам выявлено 105 публикаций в различных СМИ и на сайтах, количество СМИ и сайтов, опубликовавших материалы - 221;
· в различных информационных пространствах (включая блогосферу) в связи с информационными и PR-кампаниями было развернуто 33 дискуссии;
· в качестве партнёров по данному направлению деятельности выступило 35 организаций и групп (в т.ч. пермских - 10, из других регионов - 25);
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pasnuuHble MyGaMuYHbIE M MacCOBBIE MEPONPHATHA, OTCTAUBAHHE B CyNeOHbIX MHCTAHLMSX NpaBa rpaxaaH Ha
npsiMble BLIGOPbI M3pa H T.I1.
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«ITepmckas rpaxkaaHcKas rmajgaray W.B. Apepkues
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