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Краткое описание
Отчеты (3 документа) об анализе материалов, полученных в результате проведения диагностической дискуссии  об актуальности  для России неприкосновенности частной жизни как гуманитарной ценности и как правила социальной жизни.

Рассмотрены  следующие аспекты:

· Ценности, которыми оперируют участники дискуссии в связи с обсуждением вопроса о частной жизни. Практическое значение частной жизни, ее функции.

· Угрозы неприкосновенности частной жизни и тому, что с ней связывают участники. При каких условиях защита частной жизни становится актуальной.

· Разница в подходах к частной жизни. Относительность ее как явления. Условия реализации частной жизни.

· Способы осуществления права на частную жизнь. Формы, способы защиты частной жизни. 

· Границы частной жизни: критерии для ограничения.

· Долженствование, ожидания и потребность в защите.

· Позитивные и негативные высказывания по поводу частной жизни и концепции частной жизни.  
Построена «карта силовых полей» приватности по  выявленным в ходе дискуссии мнениям.

Характеристика исследования 
Диагностическая  дискуссия на тему "Россия, XXI век: неприкосновенность частной жизни - а) невозможна, б) не нужна".  Прошла в Перми  в 2005 году. В  дискуссии приняло участие более 30 человек, в т.ч. пермские молодежные активисты, лидеры некоммерческих организаций, ученые – историки, политологи, социологи, представители областной администрации, журналисты. Для дискуссии были подготовлены 3 экспертных доклада представителями научного и экспертного сообщества.
Дискуссия строилась вокруг обсуждения 5 базовых вопросов, а также как реакция на «экспертные провокации», предложенные 3 экспертами: специалистом правозащитной организации, ученым-культурологом, экспертом независимого социологического центра по изучению проблем молодежи.
Модерирование обсуждения не было жестким. Участники могли отвечать на поставленные вопросы  в произвольном порядке, что давало возможность выступающим  самостоятельно выделить тему  обсуждения,  наиболее приоритетную для себя. Дискуссия строилась как столкновение мнений молодых и зрелых людей.
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Тема: «Продвижение права на неприкосновенность частной жизни в России» 
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