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Краткое описание 

Рекомендации по обеспечению права офисных работников на неприкосновенность частной жизни адресованы работодателям, уважающим приватность и готовым делать шаги, направленные на гуманизацию офиса и офисного труда. Все рекомендации стилизованы под внутрикорпоративный нормативный документ и касаются наиболее распространённых сфер ограничения приватности и наиболее важных сторон жизнедеятельности человека в офисе (телесного пространства, личного коммуникационного пространства, неприкосновенности частного пространства в нерабочее время). 

По большей части рекомендации не "завязаны" на требования каких-то нормативных документов, это действительно всего лишь советы, которым можно следовать, можно не следовать, можно, воспользовавшись ими как канвой, разработать собственные процедуры, направленные на то, чтобы сотрудники организации не чувствовали себя "офисными рабами".

Целевая аудитория: правозащитные активисты, специалисты по работе с персоналом, офисные работники.   
Цели и задачи 
Помощь правозащитной организации  в получении представления о формах продвижения права на неприкосновенность частной жизни в корпоративной среде, а также конкретных методик и документов, которые могут быть использованы организацией самостоятельно либо предложены представителям работодателей (специалисты и отделы по работе с персоналом) и самим работникам и их объединениям как предмет для партнерства (запуск «новых приличий»).

Предложение информации, опыта и методик в качестве основы для развития (формирования) правозащитной организацией разнообразных взаимодействий с корпорациями, консультантами, обслуживающими корпорации, и самими работниками (запуск новых партнёрств).

Формирование правозащитных просветительских сервисов, которые могли бы уменьшать агрессивность корпоративной среды (работодатели и работники) по отношению к правозащитной деятельности и правозащитникам в целом. Расширение инструментария для создания благоприятной  и заинтересованной среды вокруг правозащитной организации и правозащитной деятельности (запуск диалогов).

Стратегии, технологии, стандарты
Основные стратегии

Продвижение права на неприкосновенность частной жизни как «права для простых людей». 

Содействие гражданской самозащите приватности.

Связанные стратегии

Права человека как «новые приличия». Продвижение права не неприкосновенность частной жизни в «офисной среде» как средство повышения доверия населения к правозащитной деятельности и расширения рекрутинговых возможностей правозащитной организации. 

Технологии и стандарты

Просветительские программы самопомощи. Внедрение процедур общественного обсуждения ограничений приватности. Создание благоприятной среды для запуска инициатив по выработке  и внедрению стандартов уважения приватности на рабочем месте (в офисе).
Форма распространения  

Брошюра и публикация в электронном виде на компакт-диске, а также на Интернет-сайте Пермской гражданской палаты по адресу: http://prpc.ru/reshr/privacy/07.shtml 
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