ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 

НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»

Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата

Дата заполнения заявки: 27 июля 2011 года
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Создание интерактивного инструмента гражданского контроля в городе Владимире и области


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный масштаб»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	С сентября 2010 года по настоящее время


 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Владимирской Областное Интеллектуальное Общественное Движение «Лебедь», Президент Движения Шляпужников Алексей Дмитриевич


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:

	600000, г. Владимир, ул. Гагарина, д. 13, оф. 207


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Владимирской Областное Интеллектуальное Общественное Движение «Лебедь», Президент Движения Шляпужников Алексей Дмитриевич


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:

	600000, г. Владимир, ул. Гагарина, д. 13, оф. 207


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	В августе 2010 года нами был придуман и начат к реализации проект «Карта проблем Владимира». В сентябре 2010 года мы уже начали полноценную работу проекта. Тогда же мы запустили две телефонных горячих линии (мобильный и городской номер) для приема информации о проблемах города: 8(961)113-23-33 и 37-33-18. Режим приема звонков – ежедневно с 9-00 до 21-00. Кроме того, информация о проблемах принимается непосредственно на сайте, по электронной почте karta@vibor33.ru , а так же по обычной почте 60000, г. Владимир, ул. Гагарина, д.13, оф.207 – сюда жители города, недовольные тем или иным моментом городской жизни, направляют заполненные бланки анкетного опроса, распространяемые нами в городе. Так же предусмотрена возможность использовать свой twitter.

Далее мы начали распространять информацию о проекте среди: представителей политических партий, активистов общественных организаций, журналистов, работников органов местного самоуправления, студентов и преподаватели ВУЗов,

Были сняты и показаны сюжеты о запуске «Карты проблем» на региональных и городских телеканалах «Кэтис», «6ТВ-Владимир», «Вариант». Руководитель проекта Алексей Шляпужников принял участие в трех прямых эфирах телекомпании «Вариант», посвященных проблемам города, проблемам управления и прозрачности городских финансов.
Активистами проекта проведен ряд исследований проблемного поля города Владимира, выявлены основные категории и типы проблем. Кроме того, одно из исследований, для которого экспертами специально разработаны методика и прикладные материалы, было направлено на изучения понимания жителями города того, какие проблемы можно отнести к городским, какие к региональным, а какие к федеральным.

По всем выявленным проблемам, нашими активистами из числа юристов составлены и направлены от имени движения около 300 официальных запросов в местные органы власти. Практически на все из них получены ответы. Вся переписка с чиновниками публикуется на сайте путем обновления статей о проблемах.
Зимой большая часть проблем переместилась с улиц в дома владимирцев и проходила кампания по выборам в Городской Совет народных депутатов Владимира. За это время мы постоянно общались с кандидатами в депутаты и таким образом, сейчас информация проекта используется депутатами и чиновниками в своей повседневной работе.
Используя возможности нашей организации мы связались с наиболее распространенным федеральным телеканалом на территории РФ (Первый канал, программы “Время” и “Новости Первого канала”).
Переговоры о съемке сюжет начались еще в начале февраля, но тогда, совместно с журналистами мы пришли к решению, что во время предвыборной кампании перед мартовским голосованием и сюжет и сама идея, описываемая в нем могут быть неправильно поняты жителями и отнесены на счет предвыборной агитации. С учетом этого фактора, а так же с учетом фактора усталости аудитории от разного рода социальных инициатив, которые выливались на нее в предвыборный период, мы решили перенести съемки на конец апреля-начала мая (так же мы учитывали загруженность съемочной группы).
И вот, в первой декаде мая был снят сюжет, а уже 17 мая в течении суток он транслировался во всех выпусках новостей “Первого канала”, а так же в программе “Время”.

К сожалению, редакторская политика вещателя не позволила дать в эфир информацию о нашей организации. Но, тем не менее, ожидаемый эффект был достигнут.
Телефоны проекта и нашей организации разрывались от звонков в этот и несколько последующих дней. Электронная почта до сих пор принимает сообщения, которые, так же, как и звонки, поступают со всей страны и даже из городов ближнего зарубежья (например. Севастополь).
В итоге создать аналогичную карту проблем изъявили желание представители 43 муниципалитетов из 21 субъекта федерации. В настоящее время нами оказывается для них методическая и техническая поддержка, ряд проектов уже запущены в тестовом режиме.
Кроме того, нашей организацией, с учетом всех минусов и недоработок этого проекта (отчасти оказавшегося пилотным), ведется разработка общефедеральной карты проблем с аналогичной миссией. В настоящее время мы находимся на стадии проработки новых узлов будущей «Карты проблем России». Заинтересовавшиеся после сюжета по федеральному ТВ муниципалитеты и граждане так же готовы принять участие в реализации нашей новой задумки.



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Результаты проекта с точки зрения
· Эффективности использованных методов – Методы совместной работы с гражданами и властью показали, что решать проблемы можно без конфронтации и взаимных судебных исков, даже точечную застройку можно остановить, при нормальном общении.

· Устойчивости – на данный момент проект устойчив, но необходимо создать постоянную сеть активистов, которые будут контролировать проблемы и их решение. В Движении назначен работник, который занимается работой самого сайта, его обновлением и наполнением.

· Возможности развития и распространения – после новостного выпуска на 1 канале мы готовим к запуску сразу 24 региона РФ (32 муниципалитета).
· Воздействия на общество – многие теперь знают, что с проблемой можно обратиться к нам и мы не просто примем звонок, а дадим консультацию, пригласим на собеседование и подготовим необходимые обращения в органы власти.
Количественные показатели
· Обучено человек – более 330 (активистов – 30, обратившихся – более 300)

· Проведено мероприятий - 13

· Разработано типовых документов 10 (7 видов запросов в Администрацию, 1 обращение в прокуратуру города, 1 обращение в суд).


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Интеллектуальное Движение «Лебедь» уже на протяжении трех лет во Владимирской области ведет новостной аналитической интернет-ресурса «Выбор33». В начале 2009 года ситуация в региональном секторе СМИ в нашем регионе была весьма и весьма плачевна. Практически отсутствовали независимые издания, нишу заполняли партийные, провластные и коммерческие проекты. Рядовым жителям области, пусть даже и интересующимся потенциально политикой и публичной сферой, негде было почерпнуть объективную и не ангажированную информацию. Всем газетам и журналам было свойственно такое явление как политическая цензура, что не соответствовало потребностям как читателей прессы, так и пишущих журналистов. Среди НКО возможность доносить информацию о своей деятельности была доступна лишь небольшому пулу общественных организаций, близких к партии «Единая Россия», монополизировавшей политическое пространство страны.
Через год список задач, учитывая наработанный проектом опыт, был нами значительно расширен - была определена миссия проекта (“Максимальная прозрачность в публичной сфере”), а так же еще одна основная его задача - максимально влиять на демократизацию политических и общественных процессов в регионе. Однако, надо признать, многие достижения проекта были внеплановыми, хотя и напрямую исходили из его целей и миссии.
При активном участии Движения фактически было остановлено незаконное строительство Навашинской АЭС в заповедной зоне реки Ока, была проведена кампания против отмены прямых выборов мэра Владимира, создано альтернативное журналистское сообщество города и области и многое, многое другое.
Одним из самых больших наших достижений в рамках этого проекта мы считаем полную смену власти в областном центре в результате которой в марте 2011 года на смену коррумпированным единороссам пришли молодые и весьма успешные либералы.
В феврале 2011 года Движением “Лебедь” была зарегистрирована газета “Выбор33”, что позволило сайту оставаться свободным и независимым, а его журналистам обрести официальный статус. На данный момент нами выпущено два номера газеты тиражом 50 000 экземпляров. Газета содержала самые яркие публикации сайта Выбор33 и бесплатно распространялась по почтовым ящикам жителей города. Как показала обратная реакция, многие жители, получившие газету никогда не пользовались интернетом и о многих аспектах политической и общественной жизни узнали впервые.


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Данный проект показал, что локальные проблемы людей можно решать без конфликта с властями.
Авторы и разработчики проекта (Алексей Шляпужников и Александр Ёлкин) смогли свести в единое целое казалось бы не совместимые вещи: интернет, власть и проблемы людей.

В настоящее время решается вопрос о сотрудничестве с Администрацией Владимирской области, что показывает значимость и эффективность проекта.


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	http://rutube.ru/tracks/3734625.html
http://rutube.ru/tracks/3678535.html
http://kp.ru/daily/24570/742015/
http://www.6tv.ru/news/view/13944/
http://defacto.ketis.ru/page/problemy-vladimira-zanesli-na-kartu
http://www.progorod33.ru/story/10834.html
http://www.progorod33.ru/story/10553.html
http://www.progorod33.ru/news/9099.html
http://rutube.ru/tracks/4130125.html?v=eab29efedb4cd8b3f0e6f21bbecabba6
http://www.mirtv33.ru/news/view/3870/
http://www.1tv.ru/news/social/176693


11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»

Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru

