ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 01 сентября 2011года
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«БОЛЬНИЧНЫЙ КЛОУН» - 

ПРОЕКТ ДЛЯ АКТИВНОЙ И НЕРАВНОДУШНОЙ МОЛОДЕЖИ



2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный маcштаб»



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	С 27 ИЮНЯ 2010 ПО НАСТОЯЩEЕ ВРЕМЯ



 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Автономная некоммерческая организация содействия социально культурной реабилитации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации 

«Партнёры по радости»



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	АНО «Партнёры по радости», директор Шимина Наталья Владимировна



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	В педиатрической практике все чаще заходит речь об интеграции психологической поддержки в существующую модель здравоохранения. Существуют группы маленьких пациентов, которые лежат в больнице так долго и переживают такие болезненные (физически и морально) процедуры, что даже постоянное пребывание с ними родителей не полностью защищает их от задержек в социальном развитии, регрессивного поведения, эмоциональной отрешенности.

Психологами доказано, что ребенок в возрасте от 3 до 17 лет испытывает множественные стрессы от перемены места пребывания, самый тяжелый в психологическом плане, является стресс, полученный в результате расставания ребенка с близкими людьми. В этом плане пребывание ребенка в стационарных условиях способствуют возникновению ряда негативных эмоций. 

Другим по тяжести стрессом является неспособность ребенка интегрировать в общество в силу тяжелого заболевания, эмоциональной разгрузки и получению положительных эмоций от общения с веселым клоуном и животными.

 Чтобы обеспечить ребенка какой-то долей позитивных эмоций в стационарах и домашнем лечении должны работать клоуны. Сейчас наиболее активно движение «Доктор-клоун» реализуется в Москве и Санкт-Петербурге. Собственно, там шесть лет назад и зародился русский аналог данного проекта, его основатель – юрист Константин Седов. Эффективность ее воздействия на психоэмоциональное состояние тяжелобольных людей привела к тому, что многие больницы включили клоунов в штатное расписание. Лидерами в этой области стали школы клоунов в Канаде, Франции, Израиле, США, Бразилии, где клоуны успешно работают вместе с медицинским персоналом больниц. Задача у клоунов всего мира одна – развлекать детей и отвлекать их от грустных мыслей в больнице. Все участники проекта работают на волонтерской основе. 

Положительный эффект от смехотерапии – это научно доказанный факт. Она позволяет сделать толчок иммунной системы, вследствие чего медикаменты будут иметь больше пользы. В отличие от центральных городов, где «Доктор-клоун» работает только с онкобольными детьми, Томский проект – реализуется во все детские больницы, в детдома и даже в гости детям, подолгу лежащим дома. 

В среднем по Томску в больницах города лежат более 1000 детей в месяц, степень их эмоционального состояния варьируется от тяжелой, до удовлетворительной  в зависимости от поставленных диагнозов. Одним из самых эффективных методов снятия стресса в больничных стенах, является визит доброго, озорного персонажа, имя которому «Больничный клоун». 

1. Цели и задачи проекта:
Цель: по средствам клоунатерапии приносить физическое и моральное облегчение детям, находящимся на лечении в больнице, по каким либо причинам, изолированным от общества путём организации представления, в программе которого юмор, фокусы и музыка и энергетика молодых волонтеров. 

В рамках оказания клоунотеррапевтической, отвлекающей, психологической и адаптивной помощи детям делает возможным решение следующих важнейших задач:     

- сокращение сроков синдрома госпитализма и периода пребывания между этапами хирургического и консервативного лечения;

- отвлечение и снятие болевого синдрома при проведении медицинских манипуляций, которые ребенок оценивает как агрессию:

-  психологическая гармонизация ребенка в больнице через игру  и интерактивное общение;

- привлечь ярких, активных представителей молодежи, с целью стимулирования нематериальных ценностей, для оказания помощи детям в адаптации и освоении на новой территории больницы, реабилитационных центров по средствам психологических, реабилитационных и развлекательных мероприятий.

В качестве особого успеха можно отметить, что проект стал популярен и востребован не только на территории Томска, но и в городах Кемерово, Красноярск, Ростов на Дону, Саранск, Севастополь и др. Там уже созданы инициативные группы больничных клоунов, которые пройдут обучение в Томской «Школе больничных клоунов». Гражданский успех заключается в том, что тема благотворительности, милосердия, служения и сострадание исходит от представителей молодежи и позволяет им оценивать ситуацию проявлять активную жизненную позицию, не только в отношении своего успеха, но и общественного блага. 




7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Пилотные визиты «Доктора клоуна» в детские больницы города Томска показали положительную динамику в общении и выздоровлении маленьких пациентов. На территории Томска находится  6 детских больниц, в которых на лечении пребывают ежемесячно более 1000 детей, отдельное количество детей находится на лечении дома.  



В реализации проекта «Партнёры по радости» на сегодняшний день заинтересованы, прежде всего, представители активной молодежи, которые готовы на волонтерских началах пройти обучение в «Школе больничных клоунов» и принимать участие в жизни детей, которые находятся на стационарном лечении или пребывают на длительном лечении в домашних условиях (дети-инвалиды). 



Родители, которые весьма обеспокоены эмоциональным состоянием ребенка и порой не знают, как ему помочь и как его отвлечь от болезненных процедур, в некоторых случаях смехотерапия помогает и родителям отвлечься и найти  точки соприкосновения с больным ребенком.



 Медицинский персонал, который отмечает в визитах «Больничного клоуна»  положительную мотивацию, детей легче уговорит на принятие лекарств и прохождения необходимых лечебных процедур



8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Автономная  некоммерческая   организация  содействия социально- культурной реабилитации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации "Партнеры по радости",  является  не  имеющей  членства некоммерческой   организацией,   учрежденной   на   основе   добровольных учредительных взносов учредителей, в целях социально-культурной и психологической реабилитации и помощи детям, проходящим медицинское лечение, а так же детям, оставшимся без попечения родителей, детям-инвалидам, и детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, посредством клоунады, осуществляемой аниматорами и актерами-клоунами. 



Руководитель проекта Шимина Наталья Владимировна, директор АНО «Партнёры по радости», член Союза журналистов России. Окончила Томский государственный университет, факультет журналистики. Представитель активной молодежи, возраст 30 лет. 



На сегодняшний день активно занимается продвижением благотворительной программы «Партнёры по радости»» в Томске. У заявителя, в лице Шиминой Натальи Владимировны, уже есть опыт ведения проектов и акций в рамках сотрудничества с Томским региональным отделением Российского детского фонда,  победа в конкурсе грандов «Новая молодежная политика» с проектом «Доктор Клоун» 2010, и с проектом «Партнёры по радости», 2011, что позволяет реализовывать этот проект в полном объеме.


Существует инициативная группа, которая полностью поддерживает проект и готова приступить к его реализации с полной отдачей. На сегодняшний день есть 15 человек, которые в силу активной жизненной позиции рассматривают долгосрочное участие в реализации проекта «Партнёры по радости» на территории Томска Красноярска, Кемерово, Москвы, Саранска и Ростова на Дону. 




9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Социальный проект «Больничный клоун» рассчитан на формирования активной гражданской позиции молодежи, привлечение ее к решению общественно-значимых проблем, продвижение социального проекта в лучших традициях волонтерского движения. Руководитель проекта «Партнёры по радости» в лице Шиминой Натальи Владимировны, является ярким представителем молодежного сообщества, поэтому ее энтузиазм, стремление, креативность, опыт проведения социальных акций смогут сделать этот социальный проект не только долгосрочным, но и показательным для других областей Сибирского региона.



10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Группа  В КОНТАКТЕ http://vkontakte.ru/club23605788
СМИ О НАС http://blog.kp.ru/users/4181380/blog#post148196048
                       http://news.vtomske.ru/details/37315.html
                       http://obzor.westsib.ru/ann/351763
                       http://kp.ru/online/news/923265/
                      http://news.vtomske.ru/news/36979.htm
http://news.vtomske.ru/news/33354.html
Победитель Всероссийского конкурса добровольнических проектов 2011

http://www.tnews.tomsk.ru/vestnik/stats/24/4881/
http://gazeta.sebastopol.ua/2011/08/05/otdyh-s-polzoj-dlja-obschestva/
http://www.cnsr.ru/news.php?id=2945&print=1
http://www1.admin.tomsk.ru/news/0/87FE996FC7F113D1C62578E100325A91
http://gazeta.sebastopol.ua/2011/07/21/lager-dlja-molodezhi-s-aktivnoj-zhiznennoj-pozitsiej
ВИДЕО О НАС

http://www.youtube.com/user/Quarantine1980?blend=3&ob=5#p/u/5/OYbkQZ2LbDw
http://www.youtube.com/user/Quarantine1980?blend=3&ob=5#p/u/1/m_gciLk_yZk
http://www.youtube.com/user/Quarantine1980?blend=3&ob=5#p/u/0/0Ckp2z2blpA
http://www.youtube.com/user/Quarantine1980?blend=3&ob=5#p/u/0/cmJXLTPzJCE
Фотопрезинтация реализации пилотного проекта «Больничный клоун», реализованного в рамках «Новой молодёжной политики» в период с 30.06.2010 по настоящее время.

5.  Письмо поддержки АНО «Больничная клоунада»



Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
