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1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Журналист – профессия народная



2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	От края до края



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	На протяжении 20 лет;
Журналистские расследования 2010 года




 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Иванишина Наталья Владимировна, обозреватель газеты «Усть-Илимская правда»



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–



5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Иванишина Наталья Владимировна, обозреватель газеты «Усть-Илимская правда»



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–



6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	Я, Иванишина Наталья Владимировна 1965 г.р., окончила Иркутский государственный университет, очное отделение журналистики. Член Союза журналистов России с 1996 года. Более десяти лет работаю в газете «Усть-Илимская правда», куда пишу со школьной скамьи.  Люди в поисках справедливости нередко обращаются ко мне за помощью. Я провожу свое независимое журналистское расследование, заставляю обратить внимание местных властей на чужую проблему и боль. 

В 2001 году стала лауреатом Всероссийского конкурса  “Золотой гонг-2001” в номинации «Лучший материал года о преступности». В связи с этим мое имя было занесено во Всероссийскую энциклопедию  «Лучшие люди России» (4 выпуск, раздел «Родины славные Сыны и Дочери»).          

        Я стараюсь  освещать самые актуальные проблемы, подчеркивая их социальную значимость. Иногда  лично приходится участвовать в судебных заседаниях не только в качестве журналиста, но и в роли свидетеля, встав на защиту интересов простых граждан. Были случаи, когда герои моих публикаций впоследствии выигрывали судебные процессы с возмещением компенсации морального вреда. 

  Удостоена звания лауреата таких журналистских конкурсов, как: “Лучший журналист Иркутской области-2004”, «Национальной премии печатных СМИ-2008», «Лучший журналист региональной прессы-2009», «Лучшее журналистское произведение-2009 года» (лауреат премии Союза журналистов России), «Все мы сочинцы, хотя бы раз в году», «Лучшие школы России – 2005», «Лучший автор журнала «Журналист» 2010 года», «Сибирь – территория надежд 2010». В 2010  году Н.В.Иванишина стала дипломантом V Всероссийского профессионального конкурса «Правовая Россия», Всероссийского конкурса СМИ «РRО – образование», конкурса Законодательного собрания Иркутской области на лучший журналистский материал, посвященный Победе Советского народа в Великой Отечественной войне.  

В 2011 году  вошла в шестерку лауреатов международной премии журналистского конкурса «Свободная пресса Восточной Европы», учрежденного норвежским фондом «Свобода слова» и немецким фондом «Цайт-Штрифтунг Эбелен унд Герд Буцериус». Также стала победителем во Всероссийском  конкурсе «Образование:21 век», объявленным Советом Федерации при  поддержке СЖР и межрегиональном конкурсе журналистского мастерства «Сибирь – территория надежд- 2011» в номинации «Репортаж», где была удостоена нагрудного знака «Золотое перо».

         Под  моим руководством на общественных началах совместно с комитетом солдатских матерей  в 2002 году была издана Книга  «Память моя как набат» об устьилимцах,  погибших и пропавших без вести в горячих точках. На протяжении многих лет  сотрудничаю с Усть-Илимской общественной организацией ветеранов боевых действий на территории других государств «Панджшер». За освещение военно-патриотической темы в прессе  награждена медалями “80 лет РОСТО-ДОСААФ», «Во Славу Отечества 2 степени».  

      Также с моим участием  изданы книги «Усть-Илим: культура и время», «Усть-Илимск – на далекой таежной реке» (к 35-летнему юбилею города). 
       За многолетний добросовестный труд и  профессиональные успехи  неоднократно поощрялась почетными грамотами, благодарственными письмами мэра г.Усть-Илимска, руководителями ведущих структур города. С 2004 года   являюсь добровольным помощником передачи «Жди меня»
   В феврале 2010 года вышел в свет мой публицистический сборник  «Пишу…душой и сердцем» - итог  20-летней журналистской деятельности. 





7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	  В 2011 году я вошла в шестерку лауреатов международной премии журналистского конкурса «Свободная пресса Восточной Европы», учрежденного норвежским фондом «Свобода слова» и немецким фондом «Цайт-Штрифтунг Эбелен унд Герд Буцериус». Эту премию я получила за свою независимую позицию гражданина-журналиста, отставая на страницах газеты права человека. Среди шести номинантов из Восточной Европы я была единственным журналистом из России.



8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	       Я,  Наталья Владимировна Иванишина родилась 23 октября 1965 года в г. Фрунзе Киргизской ССР, в семье служащих.   В 1989 году окончила очное отделение журналистики  Иркутского государственного университета.

         В апреле 1997 года  поступила на службу в УВД г.Усть-Илимска в должности  инспектора по связям со СМИ. Кроме публикаций и выступлений по радио на тему профилактики  преступлений и правонарушений, дважды в месяц по местному телевидению транслировались мои авторские программы в рубрике «Крим-инфо». Одновременно  являлась членом административной комиссии г.Усть-Илимска. Из правоохранительных органов Наталья Владимировна уволилась в звании старшего лейтенанта милиции.

       Тема Закона и Справедливости стала основополагающей в дальнейшей творческой деятельности. С 2001 года по настоящее время работаю в  газете города и района - «Усть-Илимской правде». Являюсь  добровольным помощником популярной телепередачи «Жди меня». 

       Воспитываю  двух детей. Дочь Мария - мастер спорта по самбо, учится на 5 курсе физкультурного факультета Иркутской государственной педагогической академии. Сын Михаил – кандидат в сборную России по хоккею с мячом  В 2007 году Мария и Михаил Иванишины были удостоены стипендии корпорации «ИЛИМ ПАЛП» по социально-благотворительной программе «Дети Усть-Илимска» в номинации «Одаренные дети».




9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Так сложилось, что на этот конкурс мне пришлось саму себя номинировать. Понимаю, что это  не скромно, но, возможно, прочитав публикацию в журнале «Журналистика и медиарынок», вы, уважаемое жюри, меня поймете.
«В какие дали может привести ускоренная массовая приватизация местной прессы, демонстрирует история, которая произошла в городе Усть-Илимск Иркутской области

В конце 1990-х в стране бюджетникам массово задерживали зарплату, в частных фирмах – платили регулярнее. Наталье Иванишиной, в ту пору сотруднику пресс-службы УВД города, чтобы растить двоих детей, пришлось думать о смене места работы. 

В газету «Усть-Илимская» правда» Иванишина стала писать со школьной скамьи. Поступив в Иркутский государственный университет на отделение журналистики, проходила практику в этом издании. По распределению работала на БАМе. Когда вернулась в родной город, вакансий в редакции не было, и она пошла в милицию, где освоила видеокамеру, выпускала передачи на местном телевидении, готовила материалы для радио и печати.

С нынешним главным редактором издания Татьяной Павлик, Наталья познакомилась много лет назад, когда та занимала должность заведующей отделом писем редакции. На пресс-конференциях в милиции им приходилось часто встречаться, и «Павлик не раз предлагала мне перейти работать в «Усть-Илимскую правду», - вспоминает Иванишина.

К тому времени, Татьяна Павлик, оформив приватизацию предприятия, заняла должность редактора. В 2001 году уволившись в звании старшего лейтенанта, Иванишина перешла работать в газету «Усть-Илимская правда». 

Тем временем, тяжелые времена пришли и в редакцию, заработная плата стала выплачиваться нерегулярно. Улучшить экономическое положение редакции Татьяна Павлик решила не шаблонно. - Нас погрузили в редакционный УАЗик и привезли в банк, - вспоминает Наталья.Иванишина. Сотрудники издания на пять лет взяли кредиты и все стали поручителями и заемщиками. Вначале дела в редакции пошли на лад, но потом вернулись в прежнее русло. 

 Что там случилось с экономикой организации, достоверно сказать сложно – для этого нужно скрупулезно изучать документы. Может, возникли объективные проблемы с продажами тиража и рекламы, может кредит оказался непосильным, может деловой хватки не хватило? Впрочем, все мы знаем случаи, когда бизнес: медийный и немедийный рушится, а менеджеры – «в шоколаде»: строят дома, покупают квартиры и машины, устраивают детей в «доходные места».

Наталья Иванишина – человек активный, поэтому с первых дней работы в «Усть-Илимской правде» стала участвовать в журналистских конкурсах. Многие ее работы были отмечены победными дипломами. 

Сначала в родной редакции к этому относились с уважением, о победах сообщали на страницах газеты, потом ситуация изменилось. Главный редактор стала отказывать в командировках к месту вручения наград, объясняя, что в редакции нет денег. Говорила: «Сиди дома! Воспитывай детей!». Бухгалтер была еще более прагматичной: «Нам твои дипломы ничего не дают!».

 КАК ПОВЛИЯТЬ НА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА, ЕСЛИ ЕГО ИЗБИРАЮТ АКЦИОНЕРЫ ПРЕДПРИЯТИЯ, В БОЛЬШИНСТВЕ СВОЕМ УЖЕ ПЕНСИОНЕРЫ, А ТЫ ВСЕГО ЛИШЬ НАЕМНЫЙ РАБОТНИК, НЕ ИМЕЮЩИЙ ПРАВА ГОЛОСА?

Каждый год Иванишиной обещали включить в состав акционеров редакции, но обещания не исполнились. 

Недавно Наталья Иванишина вошла в шестерку лауреатов Международного конкурса «Свободная пресса Восточной Европы, получила премию. Организаторы оплатили дорогу и все расходы, связанные с поездкой в столицу Норвегии город Осло. Журналистка из небольшого провинциального сибирского города поехала на награждение в стенах Нобелевского института. Об этом писали газеты Норвегии, Германии, Украины, Армении, Азербайджана. В Усть-Илимске о победе землячки из местной газеты никто ничего не узнал.

 Более того, она была уведомлена о сокращении из штата редакции. Оно готовилось в тот самый момент, когда Наталья находилась на больничной койке после дорожной аварии, произошедшей во время производственной командировки. Причиной сокращения стала «оптимизация численности сотрудников и расходов ООО».

Иванишина обратилась в государственную инспекцию труда в Иркутской области, где получила исчерпывающий ответ: « «Усть-Илимская правда» - это частное предприятие, и мы бессильны как-то вас защитить».

Тема закона и справедливости стала основополагающей в ее творческой деятельности. Газете она отдала 10 лет. Покупая «Усть-Илимку», горожане смотрели, есть ли в номере статья Иванишиной. Выпустила сборник своих лучших материалов. Защищала других, и вот самой пришлось столкнуться с несправедливостью.

Невооруженным глазом видно, как «Усть-Илимская правда» хиреет, тираж падает. «Помочь нашему изданию сложно. Редактору не интересны вопросы повышения квалификации, общение с коллегами из других регионов. Расти должны и верстальщик, и рекламный менеджер, тем более, журналист, но на это в редакции нет денег», - рассказывает Наталья.

В тоже время рекламе отдано значительное место на полосах издания, с предприятиями и органами власти заключаются договоры на информационное обслуживание, часть площади редакции сдается в аренду.

 Конечно, подобная ситуация может произойти где угодно, начальники не часто любят тех, кто активен и имеет собственную позицию. Ведь в газете, тем более частной, право на мнение и желание учиться должно культивироваться, а не пресекаться на корню.

 Наталья Иванишина написала заявление в прокуратуру, чтобы проверили законность сокращения, и побывала за свой счет на Медиафоруме «Енисей 2011», где победила в одной из номинаций Межрегионального конкурса «Сибирь-территория надежд».

 Редакция «Усть-Илимской правды» на письмо нашей редакции комментариев не дала, с редактором пообщаться не удалось. Впрочем, мы открыты для обсуждения главного вопроса дня: нужны ли частным СМИ хорошие журналисты?

Ольга Сиверкина,  «Журналистика и медиарынок», № 7-8 – журнал Союза журналистов России»




10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	ОКНО В ЕВРОПУ НЕ ЗАКРЫТО! «Усть-Илимская правда» от 13.07.2011г.
Сила права или право силы? «Усть-Илимская правда» от 21.01 2010г.

Милиция ее бережет? «Усть-Илимская правда» от 30.06.2010г.
Она должна уйти. Усть-Илимская правда» от 14.06.2010г.

Скандал в благородном семействе. «Усть-Илимская правда» от 21.06.2010г.




11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
