Нас хотят превратить в безвыборную резервацию
Три года назад федеральное начальство отдало пермскую элиту в пользование Марату Гельману и его клиентеле. Сегодня федеральное начальство отдает пермскую элиту в пользование Виктору Басаргину. Доколе? 

Три года назад Олег Чиркунов, в стремлении сохранить лицо, решил расслабиться и получать удовольствие – формально возглавил паразитический культуртрегерский проект, успокоил себя приятельскими отношениями с Маратом Гельманом и сказками о модернизирующей роли современного искусства и культуры вообще. Чем будут себя успокаивать «отцы края» на этот раз?
Дело не в Викторе Басаргине. Мне всё равно, какой он назначенец: плохой или хороший. Для меня важно, что он именно назначенец. Всё ещё. То есть в крае опять будет главный начальник, мотивированный московскими чиновническими, а не пермскими широкими интересами, как бы ни старался назначенный губернатор подладиться под «пермское». Источник власти и политические токи не обмануть. 

Назначение Президентом и одобрение нашим Законодательным Собранием Виктора Басаргина губернатором Пермского края (скорее всего, 5 мая) будет означать, что выборы губернатора у нас пройдут только в 2017 году. То есть пермяки самыми последними в стране обретут избранного главу региона. Позже Чечни, Дагестана, Калмыкии. Конечно, назначенный 5 мая губернатор может подать в отставку. Но вряд ли он сделает это раньше, чем через два-три года, иначе зачем снимать с должности федерального министра, если не обещать ему достаточного срока для «порулить регионом».      
Без выборов губернаторов и мэров пермские политики и местечковые олигархи так и останутся шантрапой у кремлёвских манипуляторов на побегушках. А край так и будет бесхозной территорией, раздаваемой оптом и в розницу всем, кому ни попадя. Дело не в демократии - до неё ещё далеко (если вообще имеет смысл о ней говорить как о народовластии), а в том, что без выборов первых лиц в Пермском крае так и не появится укоренённой ответственной элиты, не тащащей из дома, а несущей в дом, не грабящей собственное население, а заботящейся о нём, как об источнике своих доходов.

Как бы ни надувались сегодня партийные щёки, но, как минимум, «региональные партии» будут формироваться вокруг личностей, а не вокруг партийных идеологий. Выборы первых лиц помогут нашим деморализованным элитам нормально и более или менее прочно поделиться и структурироваться. У «региональных партий», сплочённых, наконец, вокруг своих кандидатов на посты губернатора и мэров, возникнет более или менее прочная электоральная связь с населением и зачатки коллективной ответственности перед ним. Если население «клювом щёлкать» не будет и вслед за элитами тоже будет самоорганизовываться – возникнут, наконец, нормальные возможности для политического торга между верхами и низами, поле взаимных договорённостей и ответственностей между пермскими простолюдинами и власть предержащими. И так далее и тому подобное. 
Возвращение прямых выборов сегодня это не панацея, но самый очевидный, реальный и большой шаг к выстраиванию в регионе нормального современного общества, живущего на основе широких публичных договорённостей, а не в киселе бесчисленных произволов и произвольчиков.       
8 лет назад отмена выборов губернаторов была вполне естественным шагом, для меня, по крайней мере, – население регионов не имело общерегиональных интересов, у только-только складывающихся местных элит не было общерегиональной повестки. Выборы губернаторов были дорогим PR-мероприятием на потребу проходимцев и олигархов-одиночек. Выборы губернаторов, конечно, можно было бы и оставить, но было ясно, что их отмена, без особого ущерба, станет важным уроком для региональных элит и населения. 
Урок состоялся, многое изменилось, и в обществе, и во власти – пришло время возвращать выборы. Всё больше людей, и сверху, и снизу, мыслят себя в масштабах региона, замечают межрегиональные различия и преимущества, связывают свой частный успех с общерегиональными трендами и властными стратегиями. Всё большему числу представителей элит, а не только олигархам, хочется реально влиять на курс регионального режима. Сегодня в Пермском края сотни людей (а по некоторым вопросам - и тысячи) имеют своё, вполне профессиональное, представление о том, какой должна быть региональная политика в сфере культуры, здравоохранения, образования, социальной инфраструктуры, налогов и так далее. Вспомните начало двухтысячных:  ничего такого не было и в помине. А сегодня во многих регионах, включая наш край, «регион» стал реальной местной проблемой и реальным местным ресурсом, доступ к которому для «местных» ограничивает федеральная бюрократия и неповоротливая, застойная путинско-медведевская вертикаль.  
Одним словом, в регионах уже всё другое (другими, кстати, уже стали и многие наши региональные депутаты – только боятся себе в этом признаться – вертикаль деморализует), а региональная политика федеральных властей до последнего времени была неизменной. Но вот и она со скрежетом, с пробуксовкой стала меняться, но только не применительно к Пермскому краю. Нас они решили оставить в безвыборной резервации, пермякам федеральные хитрецы, оказывается, не доверяют больше всего. Если вдуматься, они нам польстили. Но это не значит, что снова надо идти у них на поводу. Это, извините, унизительно. 
Понимаю, унизительность ситуации не до всех ещё дошла – праздники, правовые хитросплетения назначения самого «и.о» на фоне долгожданной отставки Олега Чиркунова – но кто-кто, а краевые депутаты кожей должны чувствовать это унижение. И чувствовать это унижение им приходится за всех тех, кто не чувствует. Ну, так и надо что-то делать!
5 мая или когда там будет предложено Законодательному Собранию утвердить нового президентского губернатора: мужественные депутаты голосуют против; просто смелые – воздерживаются; прагматичные - не приходят на пленарку. Все остальные краевые депутаты для будущего Пермского края – существа мало полезные.
Понимаю, это очень смелое предположение, но в мае 2012 года - уже не утопия.

Если мужественные, смелые и прагматичные набирают большинство в Законодательном Собрании, вплоть до подписания Президентом закона «О выборах губернаторов» (это произойдёт где-то в мае), то Виктор Басаргин так и останется и.о. до выборов пермского губернатора в общероссийский день голосования 14 октября этого года. Если захочет, сможет принять участие в выборах, шансы у него есть.
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