Визит Владимира Рыжкова в Пермь носил частный характер, 
но вызвал вопросы у сторонников.
Заявление пермского «Совета 24 декабря»


17 февраля 2012 года в Перми находился Владимир Рыжков, который провёл ряд встреч. Среди них было совместное мероприятие с галеристом Маратом Гельманом и бывшим министром культуры Пермского края Николаем  Новичковым, которое вызвало, как минимум, недоумение у пермских сторонников движения  «За честные выборы».

Визит В.Рыжкова не упоминался в новостных рассылках «Лиги избирателей», визит не связан с деятельностью пермских сторонников движения, не было никаких запросов по поводу визита ни от самого В.Рыжковым, ни от «Лиги избирателей». Никаких контактов с В.Рыжковым во время его пребывания в городе «Совет 24-го декабря» не имел, однако, в Перми в этот день сообщество «Пермский наблюдатель» проводило очередной обучающий семинар для наблюдателей, на котором выступление Владимира Рыжкова было бы вполне уместным.

Указанные обстоятельства говорят о частном характере визита В.Рыжкова в Пермь, поэтому, безусловно, он может встречаться с кем угодно. «Совет 24-го декабря» считает Владимира Рыжкова своим сторонником в широком по спектру движении «За честные выборы», поэтому мы ожидали более внимательного отношения к региональному общественному мнению: для многих пермяков братание Владимира Рыжкова с Маратом Гельманом столь же дико, как если бы он сделал то же самое с Владимиром Чуровым. Ещё совсем недавно активный сторонник «Единой России» Марат Гельман и Музей современного искусства PERMM принимали активное участие в развёрнутой пермским губернатором кампании по отстранению оппозиционных кандидатов от выборов.
«Совет 24-го декабря» направит в «Лигу избирателей» обращение, с напоминанием о том, что известным деятелям следовало бы изучать местную обстановку при визитах в регионы, чтобы своими необдуманными действиями не дискредитировать движение в глазах местных сторонников. Россия - огромная страна, и движение «За честные выборы» имеет сильные региональные особенности, чем выгодно отличается от закостенелой правящей "вертикали".

------------------------------------------------------

От себя добавлю:

Я никогда не считал Владимира Рыжкова, Бориса Немцова, Илью Яшина и других «профессиональных несогласных» людьми близкими мне политически, но считал возможным быть вместе с ними в одной широкой гражданской коалиции «За честные выборы» - неприятие дурного, развращающего страну путинского режима нас, безусловно, объединяет. 

Но если представители московской «Лиги избирателей» приезжают в провинцию, чтобы оказать какое-то содействие местным сообществам «За честные выборы», то их содействие должно быть хотя бы минимально понятным. Если же они «ездят по регионам» просто рассказывать о том, как хороши честные выборы и как ужасен Путин, или с какими-то иными целями, то и в этом случае встречи «декабристских лидеров» с политическими провокаторами и единороссовскими наёмниками вроде Марата Гельмана и Николая Новичкова, как минимум, странны.   

Кому был нужен этот небрежно-гламурный и, по сути, провокационный визит? Нам в «Совете 24 декабря» такие гастроли не нужны. Марату Гельману и личным поклонникам Владимира Рыжкова? Возможно. Но при чём здесь «Лига избирателей».

Уважаемые московские «декабристские» коллеги, странный визит Владимира Рыжкова в Пермь не подорвёт моей и моих коллег солидарности с вами, но я призываю вас впредь быть максимально осмотрительными и конструктивными, наведываясь в страну.

И о Марате Гельмане: дорогие москвичи, боюсь вам всё-таки придётся смириться с тем, что Гельман в Перми – это не шуточки, а реально плохой персонаж. Здесь он человек бесконечно официозный и одиозный, накрепко спаянный в глазах многих с правящим режимом в худших его проявлениях. Если вы хотите встречаться в Перми с приличными людьми, то брать Марата Александровича с собой нельзя. Мракобесы и даже черносотенцы в Перми, конечно, есть, но поверьте, не у них одних Марат Гельман вызывает приступы ксенофобии. И ладно бы это был дешёвый и тупой провинциальный антисемитизм - нет, нелюбовь к Гельману – это такой особый пермский «культурный антифашизм».
20 февраля 2012 г.                                                                                                Игорь Аверкиев
