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Французам повезло с Саркози 
Понравилось выступление Саркози на Форуме в Эвиане. Помимо прочего, он выдал вполне приемлемую формулу грузино-российского конфликта: Грузия – агрессор, но ответ России был неадекватен. Хотя понятно, что главные споры происходят вокруг разных представлений о степени неадекватности. 

Саркози - единственный из сегодняшних европейских лидеров, который на публике позволяет себе не быть скучным демократическим фундаменталистом, экспериментирует с политкорректностью и т.д. Вообще, везёт французам. Им, как и всем европейцам, предстоят нелёгкие времена, а думая о Саркози волей-неволей тревожишь тень Де Голля – упрям, умён, суров и обаятелен и просто излучает самодостаточность. У французов всё больше проблем с поддержанием национальной идентичности, но и тут им повезло: президентом у них урождённый венгр, который больше француз, чем многие французы, ему французская идентичность дороже, чем многим его согражданам. 

Кстати, Саркози и Путин чем-то похожи. И в смысле, и в стиле политического поведения – они оба радикалы, но в пределах центристских приличий. Оба экспериментируют на границах традиционных идеологий и доктрин. Оба – живые, чуть более естественные, чем у них, у президентов и премьеров, принято. В отличие, например, от Президента Медведева, который даже в гневе - синтетический.

Кстати, надо отдать должное Путину и Медведеву – им уже больше полугода удается держать дуумвират. Не знаю, как там внутри, но публично их двоевластие безупречно. Я не об успехах в управлении страной, я о способности не раскалывать страну конкуренцией самолюбий и статусов. 

И.В. Аверкиев
