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Тоскливая победа Юрия Крестьянникова
В Краснокамском муниципальном районе проживает около 70 тысяч человек, из них чуть более 50 тысяч – избиратели. В выборах главы района приняли участие 24% избирателей, то есть, около 13 тысяч человек. Из них 64% отдали голоса за Юрия Крестьянникова - кандидата «Единой России» и пермского губернатора. Таким образом главой 70-тысячного района стал человек, поддержанный примерно 8 тысячами избирателей или примерно 16% от их общего числа. В последнее время это нормальный показатель для «Единой России» на муниципальных выборах.

Мы живём в стране, большинство населения которой не ходит на выборы, считая, что избирать не из кого или не имеет смысла. Большинство районов и городов России возглавляют представители правящей партии, которые выиграли выборы, набрав всего по 10-20% голосов от общего числа избирателей. 
В России на муниципальные выборы хоть глав, хоть депутатов приходят по 20-30% избирателей. Чтобы, например, стать депутатом Пермской городской Думы, при такой низкой явке достаточно набрать в своём округе всего 3-4 тысячи голосов, что и происходило на последних выборах. В результате сегодняшние пермские городские депутаты совокупно  представляют всего около 15% пермяков-избирателей.   
Наверное, после победы Юрия Крестьянникова победу празднуют и региональная «Единая Россия», и администрация губернатора Виктора Басаргина, и краевая избирательная комиссия, и Краснокамская территориальная избирательная комиссия. Празднуют, а самые толковые из них понимают, что у такой правящей партии, у такого правящего режима с такими электоральными победами никакого правящего будущего нет и быть не может. Всё в прошлом, когда за ваших кандидатов люди голосуют от безысходности, а на выборы приходит четверть избирателей, большинство из которых -  старики и административно мобилизованные. 
А сейчас ещё из Юрия Крестьянникова нужно будет делать образцово-показательного главу, иначе всё насмарку – не может новый губернатор начинать с кадровых просчётов, один уже был. А стоит образцово-показательный глава выставленного скандалами под политические прожекторы Краснокамского района очень недёшево – очень запущенный район, цена вопроса - от сотен миллионов до нескольких миллиардов дополнительных рублей. А их ещё надо где-то взять. А Краснокамский район – не единственный в крае, их десятки. И всё это придётся делать без какой-либо поддержки местного населения, без надежды на хоть какую-то активность и энтузиазм местной элиты. Ну и так далее.
Одним словом, выборы, наконец, в Краснокамске прошли, глава района избран, но праздником это событие стало для двух-трёх десятков человек. Победителей, говорят, не судят, но кому и какой прок от таких побед и победителей, кроме хорошей политической отчётности, конечно.

Такая вот тоскливая политика времен позднего Путина.
