ПОЙМИТЕ, ВЫБОРОВ НЕ БУДЕТ,
если пермские депутаты не решатся выборы защитить

Я тут выяснил, что многие пермяки ещё не поняли, что на самом деле у нас произошло с выборами губернатора после странно преждевременной отставки Олега Чиркунова.

Отставка губернатора и назначение исполняющего обязанности до подписания Президентом закона о «Выборах губернаторов», в сегодняшней политико-правовой ситуации означает, что в Перми запущена старая процедура назначения губернатора Президентом через одобрение Законодательным Собранием. То есть никаких выборов губернатора в Пермском крае не будет. Назначение Виктора Басаргина исполняющим обязанности губернатора не означает, как думают многие, что нам его назначили до скорых прямых губернаторских выборов, а означает, что нам его назначили до назначения губернатора Президентом, что и произойдёт в ближайшие несколько дней, если краевые депутаты не совершат гражданский подвиг. И предложит Президент депутатам, скорее всего, того же Басаргина, иначе зачем увольнять человека из министров.

Одним словом, если депутатского подвига не произойдёт, вся страна в ближайшие месяцы начнёт выбирать губернаторов, кроме Пермского края и ещё нескольких регионов, с которыми Кремль проделал такой же номер. Федералы решили, что прямые выборы в Прикамье нежелательны и поменяли, без выборов, губернатора на своего, пока ещё есть такая возможность.

Что делать? Смотрите в заявлении пермской коалиции «За прямые выборы»
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ЗАЯВЛЕНИЕ

Пермской Коалиции «За прямые выборы»

28 апреля 2012 года, накануне череды праздников, в обстановке строгой секретности была проведена операция по замене губернатора Пермского края. Настроившиеся на отдых пермяки были поставлены перед фактом появления нового и.о. главы региона – В.Ф. Басаргина. Возникла реальная опасность смены губернатора, минуя прямые выборы. Публичная позиция бывшего губернатора о том, что его преемник будет избран на прямых выборах, все усилия по скорейшей разработке краевого закона о таких выборах могут пойти крахом. Депутатов Законодательного Собрания заставят собраться в экстренном порядке и утвердить внесенную Президентом кандидатуру.

Мы считаем – жителям Пермского края нанесено циничное оскорбление. Замена главы региона по старой процедуре за несколько дней до принятия федерального закона о выборах губернаторов – это политическое хамство и вопиющее неуважение к гражданам и органам власти трёхмиллионного региона, который выстрадал эти выборы и уже активно готовится к ним. Этим решением федеральная власть открыто выразила пермякам своё недоверие.

Безотносительно к личным качествам, достоинствам и недостаткам Виктора Басаргина – его назначение в высшей степени неуместно, ибо противоречит движению страны к восстановлению выборности высших должностных лиц.

Мы считаем, что Дмитрий Медведев и Владимир Путин должны остановить политику лжи и пересмотр собственных обещаний. Мы предлагаем руководству страны не вносить сейчас в Законодательное Собрание кандидатуру нового губернатора, и дать возможность краю провести полноценные выборы главы региона.

Уважаемые депутаты Законодательного Собрания! Сегодня от вашей позиции зависит - будет в крае назначенный или всенародно избранный губернатор. Вы знаете, что нужно делать. Сделайте это. Станьте гарантами прямых выборов в Пермском крае.

Дорогие земляки! Не дадим себя обмануть. Выразим свое отношение к происшедшему всеми возможными законными способами: участвуйте в общественных акциях, обращайтесь к Президенту и к своим депутатам, ставьте свои подписи под обращениями.

Первая возможность для этого - участие в первомайской демонстрации. Сбор независимой гражданской колонны - 1 мая в 10.00 на аллее в начале «Тихого Компроса», напротив «Башни смерти» (колонна согласована с пермскими властями). Колонна пройдет под лозунгами прямых выборов, с требованиями дать пермякам возможность самим выбрать губернатора – власть будет вынуждена услышать народное мнение.

Выберем губернатора сами!
Пермская Коалиция «За прямые выборы»

