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За кого я буду голосовать на выборах
Выборы по партийным спискам в Государственную Думу РФ – До недавнего времени думал, что голосовать не за кого, и потому решил определиться прямо на участке: типа проголосую наугад, естественно, кроме «Единой России». Однако недавно услышал Григория Явлинского – я его уж лет пятнадцать как политически похоронил и никогда за «Яблоко» не голосовал, но тут он меня покорил - он перешёл из разряда «очень умный» в разряд «просто мудрый», стал практичнее, полностью смыл с себя «демшизу» и дурное упрямство. На мой вкус, он многое правильно понимает и предполагает, но не как пресловутый «демократ» или особый «социал-либерал», а, прежде всего, как политик-профессионал и глубоко российский человек, кожей чувствующий надвигающийся на нас хаос. Харизма его настоялась и рвётся наружу. Поэтому, скорее всего, буду голосовать за «Яблоко», хотя и это, по сути, случайный выбор, но на этих выборах главное - ни кого выбирать, а кого не выбирать.
Выборы по партийным спискам в Законодательное Собрание Пермского края – С точки зрения политической прагматики, надо бы голосовать за коммунистов, но рука не поднимется. Правые и «Яблоко» в Перми – жалкое зрелище. Жириновцы – партия гопников, у меня с ними стилистическая несовместимость. Поэтому, скорее всего, буду голосовать за «Справедливую Россию» - мягкий вариант «всего помаленьку».
Выборы депутатов-одномандатников в Законодательное Собрание Пермского края (округ № 3) – С громадным удовольствием не проголосую за Николая Дёмкина – он прямо-таки образец «единороссовца» - пустота, возведённая в смысл, стиль и успех. Но это единственное, что я точно знаю, поскольку и здесь выбирать в общем-то не из кого - никто из кандидатов ничем человеческим и общественным в городе не отличился: юный коммунистический бюрократ (помощник депутата); молодой жириновец – директор по производству в строительной фирме; женщина пенсионного возраста - школьный завхоз; «справедливоросс», умудрившийся идти на выборы, будучи директором управляющей компании. Придётся, видимо, прямо на участке выбирать «по глазам на фотографиях». Типа докатились. Вот так выборы и превращаются в безальтернативные. 
